

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXXI. Número 11.207

Fundado por Don José Estrañi

Martes, 31 de marzo de 1925

## LOS NEGOCIOS

### Contemos algo de lo que pasa.

Valores locales.—Últimas cotizaciones: Acciones de Nueva Montaña, a 74; obligaciones del Ferrocarril de Santander a Bilbao, 1895, a 74, y 1898, a 73,75; Ayuntamiento de Santander, del 5, a 84, y del 4,50, a 77; de la Electricidad de Viesgo, a 95.—De Madrid dicen que durante la semana última abundó el dinero en la Bolsa. El Interior, al contado, quedó a 71,25 y el Exterior a 85,85. Los cambios quedaron así: dólares, a 7; libras, a 33,50; francos, a 37,10; francos belgas, a 36,05; liras, a 28,70.

El asunto del día? Los billetes de Banco falsificados, que están causando muchos disgustos. La Prensa diaria continúa discutiendo con viveza si se debe o no se debe permitir que así se perjudique a la gente de buena fe que ha tenido la desgracia de aceptar como bueno un billete falsificado. En esta cuestión, la nota más saliente han sido los acuerdos adoptados por la Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona. Son los siguientes:

Recomendar a los elementos comerciales el mayor uso de documentos compensables y la domiciliación del pago de letras en los Bancos, para que puedan liquidarse en la Cámara de Compensación, reduciendo la circulación de numerario y moneda fiduciaria para los pagos.

Poner de relieve ante el Banco de España, y si es preciso ante el poder público, la conveniencia de que la mencionada entidad en cuanto tenga noticia de la falsificación de sus billetes proceda inmediatamente a retirar de la circulación la serie falsificada y adopte todos los medios que estén a su alcance para que se persiga y castigue a los responsables, estando siempre prevenido para que no ocurra lo sucedido en esta ocasión, en que se ha retrasado la retirada de la serie falsificada y al ponerla en práctica no han dispuesto algunas sucursales de billetes en número suficiente para satisfacer las necesidades del público.

Gestionar que el Banco de España destruya, tal como lo hace el de Inglaterra, los billetes que reingresen en sus ventanillas después de haber circulado, entregando siempre billetes nuevos, y si no fuera posible aplazar esa norma, que se debe considerar como el ideal, que reduzca al mínimo posible el período de circulación de los billetes, renovando con la mayor frecuencia los que entrega al público.

Exponer al Gobierno la conveniencia de que por medio del Consejo Superior Bancario ó por otros medios que estime más adecuados, y en atención a las circunstancias especiales que concurren en este caso, se estudie si se debe indemnizar por esta vez a los tenedores de buena fe de billetes de quinientas pesetas falsificados.

Banco de Burgos.—La mediana cosecha cerealista del pasado año y los altos precios que, comparativamente con otros mercados, alcanzó la misma en la región en que actúa este Banco, mermaron los negocios. Pero a pesar de circunstancias tan desfavorables, los trabajos del Banco siguieron su marcha de constante progreso durante el segundo semestre de 1924. El dividendo acordado fué, como en ejercicios anteriores, del 6 por 100 semestral de su capital realizado de 750.000 pesetas.

Madrid-Zaragoza-Alicante.—Se señaló el día primero de abril para la suscripción de 160.000 obligaciones de 500 pesetas con interés de 6 por 100 y al tipo de emisión de 98 de la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid-Zaragoza-Alicante. Tan atractiva ha resultado la operación, que ha quedado en seguida cubierta con los pedidos que eran admitidos por anticipado.

El Crédito de la Unión Minera.—Dice la "Revista Bilbao" esto que copiamos "sólo a título de información": "Existe ya algo efectivo. Es el balance del Crédito de la Unión Minera al día de la suspensión de pagos. De su examen se deduce que las pérdidas suman 172,8 millones de pesetas. Bien es verdad que el balance este es ya de una liquidez diáfana, pues están descontados los 50 millones de lo que se ha dado en llamar "débitos" ó "cuentas de Concejeros" y cuantas partidas del activo pudieran ofrecer una solvencia dudosa. El conocimiento de este balance, ya de dominio público, ha producido estupor." Y añade la citada revista que se labora con verdadera fe en la preparación de un plan que dé efectiva solución al asunto. Los nuevos consejeros siguen anudando su gestión y están esperanzados en un resultado final favorable. "Sería óficio—muy gallardo que Vizeya entera ofreciera a la consideración de los españoles una prueba de solvencia cívica colectiva pagando hasta el último céntimo a los acreedores todos del Crédito."

Hemos recibido la Memoria correspondiente al ejercicio de 1924,

leída y aprobada por la junta general de accionistas de la Sociedad Anónima "Cervezas de Santander". Dice en este documento el Consejo de Administración: "Nos es grato participar que el ejercicio terminado ha sido de prosperidad para nuestra Sociedad, habiendo aumentado las ventas sobre todos los anteriores. En cambio, el ejercicio próximo se inicia en condiciones peores por el enorme aumento de precio de las cebadas, que ha sobrepasado al que hubo de pagarse durante la gran guerra, lo que nos impide poder predecir para el próximo año unos resultados tan lisonjeros como los del ejercicio último." Y dice también el Consejo que, habiendo dejado para fondo de reserva 31.638,55 pesetas, después de amortizar las obligaciones reglamentarias y cumplir las demás cargas que previenen los Estatutos, propone a la junta la distribución de un ocho por ciento de dividendo libre de impuestos, dejando además un remanente de 204.008,52 pesetas, que podría destinarse a fondo de previsión, del cual se obtiene lo necesario para las nuevas instalaciones y mejoras, destinando también una cantidad para asegurar el próximo dividendo."

**ANTONIO ALBERDI**  
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer. - DIATERMIA.  
Consulta de diez a una y de tres a cinco, Amos de Escalante, 10, 1.º - Teléfono 8-74.

## DE SOCIEDAD

En "Quinta Villaviciosa", morada de nuestro gerente señor Rivero, pasa unos días el distinguido matrimonio don Senén García de Valdés y su bella esposa doña María de los Dolores Loma Arce.

Los conocidos viajeros, que recorren estos días en viaje de novios algunas capitales, unieron sus destinos hace pocos días en el templo de Santa Dorotea, de la histórica ciudad de Burgos, constituyendo el enlace un acontecimiento en la buena sociedad burgalesa.

Oficial del arma de Caballería, agregado al Cuerpo de Lanceros de Borbón, el señor García de Valdés; hija la distinguida dama de la señora marquesa viuda de Oria, la unión de ambas familias de rancio abolengo promete muchas venturas a la feliz pareja; para la que deseamos mil felicidades y que su estancia en la capital de la Montaña les sea muy grata.

## MONSEÑOR ROTTA

En el trasatlántico francés "Perou" ha llegado ayer a nuestra ciudad monseñor Rotta, interuncio apostólico de Su Santidad en Venezuela, acompañado de su secretario, el reverendo Padre Ferrari, inspector de las Casas Salesianas de Venezuela.

Monseñor Rotta viene de paso para Roma, con motivo del Año Santo.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
Especialista en enfermedades de la piel y secreta Radium y rayos X para radioterapia profunda  
MUELLE, N.º 25. - TELÉFONO N.º 9-23  
Consulta de diez a una.

## La Federación de la Prensa del Norte y Noroeste.

El domingo tuvo lugar en Oviedo una Asamblea regional de Asociaciones de la Prensa para la aprobación de los Estatutos de la Federación y nombramiento del Comité ejecutivo.

A la reunión, que había sido convocada por la Asociación de la Prensa de Bilbao, y se celebró en el salón de sesiones del palacio de la Diputación provincial, concurrieron representantes de las Asociaciones de San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Lugo y Pontevedra.

Los delegados de Oranise y de León no pudieron llegar a Oviedo por la interrupción del servicio ferroviario en Pasajes, a causa de la nieve.

Las Asociaciones de Pamplona, Vitoria, Logroño y Burgos, adheridas también a la Federación, delegaron en los representantes de Bilbao y de San Sebastián.

Se celebraron sesiones por la mañana y por la tarde, quedando constituida la Federación de Asociaciones de la Prensa del Norte y Noroeste, que forman las de las provincias vascongadas, la Rioja, Burgos, Santander, Asturias, León y Galicia, y eligiéndose el Comité ejecutivo, que está formado por don José Segura de Santandrea, presidente; don Segunde L. del Camino, de Oviedo, vicepresidente; don Julio Valín de Santander, secretario; don Agustín Barreiro, de Coruña, tesorero, y don Ángel Puente, de Bilbao, y don Eduardo Campamator, de San Sebastián, vocales.

La próxima Asamblea regional tendrá lugar en Coruña, durante el mes de septiembre.

A las dos de la tarde, después de terminar la primera sesión, tuvo lugar un banquete, con que la Asociación de la Prensa de Oviedo obsequió a los asambleístas. Por el mal estado del tiempo, tuvo que suspenderse una excursión a Covadonga, que los periodistas ovetenses habían organizado.

Ayer regresaron los delegados a sus respectivas localidades, muy agradecidos a las atenciones que para con ellos tuvieron sus compañeros de Oviedo.

## PERFILES COMICOS

Interrumpiendo ese beso que dura toda la vida, sumamente conmovida así habló la carne al hueso:

—"Escucha lo que te digo: Nadie sabe, hueso duro, ¡qué es lo que el hombre futuro hará algún día contigo!"

Quizá le des ocasión, de su vida en el transcurso, para soltar un discurso que produzca sensación.

Saben los hombres notables que los ánimos embargan los años cuando los cargan de reliquias venerables.

Porque la gente respeta, sin que la causen espanto, al número de algún santo ó al fémur de algún poeta.

No le deís contra una esquina, del rencor en los excesos, á aquel "inglés de los güesos" de una novela argentina.

Que ya le sirvió a un fulano para ostentar su elocuencia en alguna conferencia, ¡un hueso antediluviano!

Y á cualquier señor muy serio un buen modo de brillar le pueden facilitar

¡los huesos de un megaterio!

Puede disertar un rato quien sus principios sustenta, delante de la osamenta de un difunto ballonato.

Y la Ciencia no vacila al venerar la memoria ¡de uno á quien llenó de gloria la osamenta de un gorila!

Vuélveme al pueblo turumba de la labia los excesos cuando se habla de unos huesos sustraídos de una tumba.

Los huesos, durante un rato, le inspiran al orador, ¡igual si son de un pintor que si son de un literato.

Y hoy sin temor á un proceso, es fácil que nos conmueva un orador que se atreva ¡já dar un pinchazo en hueso!

Descendientes de Jafet, ¡queréis con tenacidad que os traigan la libertad los huesos de Ganivet?

Pues es cosa algo ridícula que en las presentes andanzas ¡reírís vuestras esperanzas en una pobre clavícula!

Sin que colegeo ninguno los palitroques al sesgo, ¡poned las vuestras en riesgo de que os las fracture alguno!

Se quiere inculcar la fe en la multitud anfibia ¡agarrándose á una tibia ó asándose á un peroné!

Si se busca en el osario un argumento aplastante, ¡no es extraño que se cante tantísimo "El relicario"!

Anda escarbande en las tumbas quien se muestra más resuelto. ¡Ya, por lo visto, habéis vuelto, tiempos de las catacumbas!

Los huesos un tema son, de los años en el curso, para soltar un discurso cuando llega la ocasión.

Y es un lamentable exceso que de un hueso descarnado ¡se aproveche demasiado la sin hueso!

¿Hay alguien por ahí que quiera conocer las reglas del buen vivir?

¡Pues que las conozca!

El sabio Tomás Jefferson pensó y es:

**Dr. J. MURIEDAS**  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de 9 á 12 y de 2 á 4.  
Dacia y Velarde, 1, 2.º - Santander.

**Buena Ventura Rodríguez Parets**  
ABOGADO  
Consulta diaria de 9 á 1, excepto los días festivos.  
AMOS DE ESCALANTE, 12, 1.º

REBOLLADO.—CORONAS DE FLORES.—TELÉFONOS 755 Y 223.

Funeraria Hijos de Cefevio San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

LA SEÑORA  
**DOÑA GENOVEVA ALVAREZ GARCIA**  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
R.I.P.

Su desconsolado esposo don Manuel Alvarez, su hijo don Ramón R. Alvarez (secretario de la Administración de Correos de esta ciudad); hija política doña Carmen Puente Collantes; nietos; hermanos don Ramón, María y Manuela (ausentes); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican á sus amistades la encomiendan á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, martes, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Antonio Mendoza, «Villa Alvarez», hasta el sitio de costumbre; favores por los que les quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 31 de marzo de 1925.

La misa de alma se celebrará á las ocho y media de la mañana del día de hoy; en la parroquia de Consolación.

cribió las siguientes diez reglas como fundamento de una vida feliz, que es la que constantemente deseamos á nuestros lectores:

No dejes para mañana lo que puedas hacer hoy.

No emplees á otro en lo que tú mismo puedas hacer.

No gastes tu dinero antes de ganarlo. No compres nunca lo que sea inútil, bajo el pretexto de que es barato.

La vanidad nos cuesta más que el hambre, la sed y el frío.

No te arrepientas nunca de haber comido poco.

Nunca cansa el trabajo si se hace de buena voluntad.

¿Cuántos disgustos nos han causado algunas desgracias que nuestra imaginación nos hacía temer y que no han llegado nunca?

Tomá las cosas por su lado bueno. El colérico, que cuente hasta ciento antes de hablar.

Uno, dos, tres, cinco... hasta ciento... y ¡adíos colera!

Ese sabio tan simpático nos ha querido enseñar ¡la manera de curar el colera morbo asiático!

A ese sabio, que así atina, preguntadle en forma atenta ¡si contando hasta cincuenta se cura la colerina!

Y ya lo sabes, lector: ¡nunca te arrepientas de haber comido poco!

Yo he pensado, señoras y señores, que esas pocas palabras, tan sinceras, deben ponerlas en sus comedores ¡todas las posaderas!

Aquí no hay quien se decida á construir ni una sola casa barata.

Y miren, miren: "Ferrol.—La Constructora Naval ha acordado edificar una casa con ochocientas viviendas para los obreros del arsenal y de los astilleros. Al efecto, ha adquirido ya el terreno, y pronto comenzarán las obras."

Hallarse en esa casa, que se anote que será la mayor felicidad el día en que, por nada, ¡se alborote toda la vecindad!

¡Y qué cosas se oirán en su escalera si tiene malas pulgas la portera!

"Continúa el Juzgado que entiende en el asunto practicando diligencias relacionadas con la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava.

Enrique Ortega, padre de la niña Mariposa, ha sido trasladado á la sala de observaciones del hospital provincial, pues presenta síntomas de enajenación mental."

Si algo se vuelve á leer de esas desapariciones, locos se van á volver ¡hasta los guardacantones!

Por eso, ante las farolas dijo uno á la luz de un foco: "¡Las niñas se pintan solas para volverle á uno loco!"

Madrid.—Firmado por ilustres personalidades, entre ellas los señores Maura y conde de Romanones, se ha publicado un documento invitando al vecindario á tributar un homenaje á Catalina Bárcena.

El homenaje consistirá en un festival en el Teatro Apolo.

Y se dirán más de cuatro que, al fin, Maura y Romanones han vuelto á entrar en funciones ¡de teatro!

Si su intención de protestar no es [conde] en la nueva función extraordinaria es muy posible que nos suelte el conde ¡una "catalinaria"!

¡Demostrando á la nación que es un nuevo Cicerón!

A un periodista de Madrid le han entregado un puro del estanco para que se vaya enterando de cómo progresa en España la industria cigarrícola.

Y el periodista expresa así su indignación:

"No podemos pasar sin dedicar unas líneas al cigarro puro que tenemos sobre nuestra mesa.

"Nos lo traen unos compañeros que, después de pagar sus buenos sesenta céntimos, se encontraron con que, en sustitución del tabaco, está compuesto por trapos viejos y sucios, de los cuales es imposible saber qué destino habrán tenido antes de transformarse en hoja de tabaco."

Si un día sales á primera hora, quitádtelo el sombrero, "¡Adiós, [señora]!",

¡por si es una feliz proveedora de la Tabacalera!

Aunque bien puede ocurrir que en esto del puro se haya incurrido en un error y que los trapos no sean viejos, sino nuevos, flamantes, ¡acabaditos de salir de los telares!

Cuatro trapos, en forma muy discreta, encerraba ese puro y eso inquieta á un distinguido y culto periodista.

¿No sería ese puro la maleta de alguna cupletista?

**ALMACÉN DE MADERAS**  
de  
**LEOPOLDO PARDO**  
Oficinas: Castilla, 2. - SANTANDER

## COMENTARIOS

Entre las realidades del país y las elucubraciones de cientos de idealistas, ó que distrajan su desconocimiento con un idealismo barato, suele haber un abismo, un verdadero salto mortal en el vacío. Y todo porque es más fácil, más accesible para cualquiera, hojear libros en la soledad de un cuarto de estudio ó en la columna intelectual de una gran biblioteca ciudadana, y acumular ideas abstractas, almacenar hipótesis de buena y bella intención, que salir de la ciudad y ver directamente la realidad de la vida de los campos... Miles y miles de veces hemos visto escrito que han dicho los políticos y los escritores: España es un país esencialmente agrícola y hay que dar un impulso fuerte á esas tendencias naturales de la gran riqueza del país. Y se ha agregado que había que vencer la resistencia de los campesinos á toda innovación... Y se ha evocado á Jovellanos, á Floridablanca, á Costa, y toda la culpa del atraso del país se ha echado alternativamente desde la espalda del hombre del agro, á la de los pobres ciudadanos, endebles y encogidos, de la infeliz mesocracia...

Y cuando hemos hablado de esa resistencia de la gente del campo—también hemos caído nosotros alguna vez, aunque levemente—hemos cometido una injusticia en la mayoría de los casos. Era fácil gritar: Es preciso saber mejorar los procedimientos de cultivo; hay que labrar más terreno; es necesario aumentar la producción...

En el fondo de los campos, todo esto sonaba á algo extraño, y los más conspicuos preguntaban: ¿Se hace algo por enseñarnos? ¿Se cultivan las tierras, ó mejor, es posible cultivar las tierras más férciles? Y sobre todo ¿tenemos fuerza económica suficiente para comprar, aunque sean las más pequeñas máquinas modernas, y semillas buenas y abonos excelentes, sin recibir apoyo de nadie y teniendo como único recurso estas lamentables soluciones: vender la cosecha á los acaparadores ó á los negociantes de las villas y ciudades para atender á las más apremiantes necesidades de la vida, ó caer en manos del usurero del lugar "que trabaja" á un ocho por ciento en adelante, ó recurrir á las sucursales de los Bancos que exigen dos factores entre las personas más solventes de la comarca—que no se prestan, como es natural, fácilmente á dar su garantía—y satisfacen un interés del 6 por 100...? Y todo esto para un puñado de pesetas de necesidad perentoria, que se necesitan para vivir, por de pronto, y no para mejorar el cultivo.

Hay una mala cosecha, nieve además, los campesinos vocean su ruina y el pedante filósofo de café, de la ciudad, discute mientras juega al tresillo ó al ajedrez: Los aldeanos son unos hombres sin previsión. ¿Por qué no compraron paja, alfalfa ó algarroba?—Y ¿con qué dinero, señores? El pequeño labrantín es víctima del acaparador y del prestamista por una gran falta de recursos que le acobarda é inmoviliza...

Por eso la reciente creación del Crédito Agrícola puede ser, conjuntamente con una enseñanza de cosas del campo, simultánea con la escolar ó inmediatamente posterior á ella, el momento venturoso de la iniciación de un gran progreso y aumento de riqueza en nuestra agricultura, que conviene apuntar para las realidades agrícolas de nuestra Montaña, bien necesitada de la mencionada institución económica.

Santiago ARENAL

**JESÚS MATA**  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños,  
**RAYOS X - DIATERMIA**  
Medicina y cirugía de la especialidad.  
Consulta: 11 y 1/2 á 1 y 3 á 4 y 1/2  
Marcelino S. de Sautola, 2, 2.º derecha.

## NOTAS LOCALES

EL DIA

Por fin, ha comenzado la primavera. Tomemos buena nota de que ha sido el día 30 de marzo y no el 21, como señala el calendario el comienzo de la estación.

Tiene razón un gran amigo nuestro, cuando entre las distracciones de la tertulia del Círculo, hace á su modo las divisiones de las estaciones del año en esta ciudad, reduciendo á un mes la de verano y ampliando á cinco los de invierno, aumentando á seis el otoño y haciendo desaparecer totalmente á la primavera.

Ya han sido designados los nuevos diputados provinciales, que, como las estaciones del año, se dividen en cuatro clases: provinciales titulares directos, provinciales titulares corporativos, provinciales directos suplentes y provinciales corporativos suplentes.

**INFORMACION DE LA ALCALDIA.**

Cuando en la tarde de ayer visitamos los periodistas al alcalde, el señor Vega Lamera nos dió cuenta de que durante su estancia en el palacio episcopal, el obispo de la diócesis le trasladó el ruego que le hicieran los pescadores, relacionado con los arbitrios municipales.

Nos anunció que se había aplazado la reunión anunciada para hoy, y en la que se daría cuenta del grandioso proyecto que en el pasado número esbozamos.

Un periodista le preguntó si era cierto que, por conducto de la Delegación de Hacienda, se habían recibido en el Ayuntamiento 35.000 pesetas, ignorándose la persona ó entidad que las manda y si se trata de un pago ó de una restitución.

El alcalde confirmó la noticia, diciendo que, efectivamente, se habían recibido 35.000 pesetas y que se hacían gestiones para saber quién las remitía.

Fueron las únicas noticias que ayer nos proporcionó el alcalde, señor Vega Lamera.

**INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL.**

En la noche de ayer los periodistas tuvieron ocasión de saludar al gobernador civil.

—Ya habrán leído ustedes—nos dijo—en el "Boletín Oficial" los nombres de los nuevos diputados provinciales. Como ustedes apreciarán, son nombres muy prestigiosos, de los que puede esperar la provincia una excelente é intensa actuación.

Con esta fecha—añadió el gobernador civil—he enviado una carta á todos los diputados provinciales, á los que me veo en la dolorosa necesidad de aceptarles sus dimisiones. Es una carta llena de sincero afecto y de verdadera gratitud por su pesada labor, y en la que me lamento de que la necesidad de tener que cumplir lo dispuesto en el Estatuto me obligue á prescindir de su valioso concurso en la Diputación provincial.

Una carta muy expresiva y redactada en esos términos he enviado también al ex presidente señor Ballesteros.

Sólo he hecho una excepción con don Ramón Miguel y Crisol, debido á que este señor no llegó á tomar posesión del cargo.

—¿Y el presidente?—preguntó un compañero.

—Ese le designará la Corporación—contestó el gobernador.

Nuestras noticias son las de que el nuevo presidente de la Diputación

**Carlos M.º Conachy**  
DENTISTA  
Calle Castelar, 4.

**L'UNION**  
COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA  
Subdirector: MARCELO R. LASSO DE LA VEGA  
Oficinas: Arriero, 4, entlo. - Teléf. 6-55

Pompa fúnebre Ntra. Sra. del Carmen.—Banco Herga-Velasco, 6 Servicio permanente.—Tel. 2-27

EL NIÑO  
**Gerardo Pelayo Alvarado**  
SUBIÓ AL CIELO  
el día 30 de marzo de 1925  
A LA EDAD DE ONCE MESES

Sus padres don Santiago (del comercio de esta plaza) y doña Secundina; hermanos: María Luz, Rosa, Fernando, Adriana, Santiago, Secundino y Miguel; abuela materna, tíos, primos y demás parientes.

Suplican á sus amistades se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Bonifaz, 9, al sitio de costumbre, favor por el cual les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 31 de marzo de 1925.

**JESÚS MATA**  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños,  
**RAYOS X - DIATERMIA**  
Medicina y cirugía de la especialidad.  
Consulta: 11 y 1/2 á 1 y 3 á 4 y 1/2  
Marcelino S. de Sautola, 2, 2.º derecha.

provincial será don Alberto López Anguillo.

LA REUNION DE LOS INQUILINOS.

El pasado domingo celebró asamblea general la Asociación de Inquilinos, asamblea que resultó bastante laboriosa.

Se aprobó la Memoria y el estado de cuentas y se acordó la reelección de la Junta directiva que ha venido actuando hasta ahora.

También se adoptaron otros acuerdos de interés, que por su importancia daremos a conocer en breve.

Fernando Estrañil

SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTHERAPIA CASTELAR, 1.—TELÉFONO 242.

Comisión organizadora de la "Casa de América".

De acuerdo esta Comisión con la Sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo de esta ciudad, tiene el gusto de poner en conocimiento de todos los señores adheridos, que el día 4 de abril próximo, en las salas del referido Ateneo, una conferencia don Juan José Ruano de la Sota, disertando acerca del "Aspecto de un ideal y de las relaciones económicas entre España y los países hispanoamericanos".

Deseando esta Comisión evitar posibles omisiones, hace saber que todas aquellas personas adheridas o que simpatizan con este acto, que no hayan recibido en su domicilio particular la correspondiente invitación, pueden acudir a recogerla a la calle de la Blanca, número 8, "Bazar X".—La Comisión provisional organizadora.

Con mucho agrado publicamos la precedente nota, que viene a confirmar plenamente que se trabaja con plausible actividad para ir realizando los propósitos que han inspirado la feliz idea de crear en Santander la Casa de América. El señor Ruano de la Sota conoce muy bien los diversos aspectos del más eficaz y beneficioso hispanoamericanismo y su conferencia será el punto de partida de nuevos y tenaces trabajos encaminados a estrechar las fraternales relaciones que unen a los pueblos españoles con los países de América, en donde vive con perenne vigor el genio de nuestra raza. Y a oír al señor Ruano irán todos los respetados y estimados convecinos nuestros que, por haber residido en la América hispana, están plenamente convencidos de que es preciso hacer, con entusiasmo, con persistencia, la fecunda y patriótica "política ultramarina", de que repetidas veces hemos hablado en estas columnas.

Teatro Pereda

Hoy, martes, 31 de marzo 1925 ALAS 6 Y 1/2 Y 10 Y 1/4 ESTRENO de la notable película El castillo de los fantasmas por MAX LINDER UNA PELÍCULA CÓMICA DEBUT del extraordinario fenómeno mundial, soberano de las matemáticas.

INAUDI

LOS COROS MONTAÑESE

Sevilla, 30.—Continúan siendo agasajados los coros montañeses. Los estudiantes les acompañan y en las calles de la ciudad son los coros aclamados.

Han dedicado el día de hoy a visitar la catedral, el alcázar, el parque y la casa de Pilatos.

Son muy obsequiados en todas partes. La Colonia montañesa organizó para esta tarde una excursión a Tablada, para ver llegar al avión correo de Laroche, y cuyo piloto es Joaquín Cayón.

El avión aterrizó con gran maestría. Luego volaron con Cayón José y Violeta Carral, la hermana del piloto, Gutiérrez, Becquiel Cuevas y Manuel Cañabias, admirando el maravilloso panorama de Sevilla a más de mil metros de altura.

Para la última función que han dado los coros en el Teatro de San Fernando se agotaron los billetes, como en las noches anteriores.

Resultó brillantísimo el espectáculo. Asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa y el infante don Carlos, que recibieron en su palco a Carral, a Cañabias, a Cuevas y a los niños Violeta e Isaao.

Sus Altezas los infantes recordaron los gratos días que pasaron en Santander, a donde desean volver.

El infante Carlos asistió ayer por primera vez a un espectáculo de noche, haciendo así honor a la Montaña. La infanta doña Luisa fue obsequiada con un precioso estuche con productos de "La Rosario" y con magníficos ramos de claveles por la Comisión.

El exitoso logro por los coros en Sevilla ha repercutido en la provincia de Cádiz y han llegado Comisiones, en automóvil, a contratar a los coros para que canten en Cádiz el lunes y el martes, en Puerto de Santa María el miércoles, en Jerez el jueves y el viernes, y en San Lúcar de Barrameda el sábado, y en Madrid en los primeros días de Semana Santa, después de actuar en Córdoba.

El presidente de la Asociación de la Prensa de Sevilla saludó en el escenario a los coros, felicitándoles efusivamente por su éxito inenarrable.

GARRAL.

UN TELEGRAMA DE LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA DE SEVILLA. El presidente de la Asociación de la Prensa de Santander ha recibido el

GRAN CINEMA PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA Hoy, martes, 31 de marzo de 1925.-A las seis y media LA DAMA DE MONSOREAU según la famosa obra del mismo título del genio de la novela histórica, ALEJANDRO DUMAS. ARTE LUJO BELLEZA PAMPLINAS, APRENDIZ DE HERRERO (GRAN CÓMICA, EN DOS PARTES)

siguiente expresivo despacho del brillante periodista sevillano don Diego Martín Núñez, presidente de la Asociación de la Prensa de Sevilla:

"Felicitó por su mediación al pueblo montañés por el clamoroso éxito logrado por los coros montañeses, llenando totalmente tres conciertos el teatro de San Fernando y conquistando la admiración de Sevilla.

La Montaña ha tenido por parte de Sevilla un fervido, entusiasta y sincero homenaje de admiración. Enhorabuena, Diego Martín Núñez."

A este telegrama ha contestado el presidente de la Asociación de la Prensa de Santander agradeciendo la felicitación en términos cordialísimos, y testimoniándole la gratitud que siente el pueblo de Santander y la Montaña entera hacia el hidalgo pueblo de Sevilla, por la cariñosa acogida que ha dispensado a los coros montañeses.

Le expresa también el reconocimiento a todas las entidades sevillanas que han contribuido a los agasajos de que ha sido objeto la agrupación artística santanderina durante su estancia en la capital de Andalucía, y en primer término, a la Prensa de aquella ciudad, que ha cooperado eficazmente a la brillantez del recibimiento y al éxito de todos los actos en que han tomado parte los coros y los que se han organizado en su honor.

Los productos de la Fábrica "La Rosario".

"La Rosario", S. A., recibió ayer el siguiente telegrama de Sevilla:

"Fue un día, lleno de alegría y de entusiasmo, el día de la Montaña y de los infantes don Carlos y doña Luisa.

Las operarias de "La Rosario" hicieron, en nombre de ésta, precioso regalo Sus Altezas, que eligieron a montañeses y productos "La Rosario".

El éxito de Sevilla ha superado a los obtenidos hasta ahora.

Las operarias y coros, todos muy bien, salen hoy para Cádiz.—Ramos."

Intento de suicidio.

El domingo, a media noche, los guardias de Seguridad de servicio en los muelles detuvieron a un individuo que les infundió sospechas, y como, al parecer, no explicase satisfactoriamente su presencia por aquellos lugares, le condujeron al cuartelillo de prevención, donde quedó detenido.

Dicho individuo resultó ser Antonio Santiago Herreros, de veinticinco años, soltero, natural de la provincia de Burgos y de oficio albañil, con domicilio en la calle de San Pedro, 6, segundo.

Cuando se hallaba el inspector de guardia examinando los papeles y fotografías que le fueron ocupados, se presentó un cabo de Seguridad manifestando que el detenido había intentado suicidarse en el calabozo, utilizando para ello la corbata que llevaba puesta, la cual se había atado fuertemente al cuello con el propósito de estrangularse.

Inmediatamente acudieron al calabozo y hallaron al detenido tendido en el suelo y con síntomas de asfixia. Se le practicó en seguida la respiración artificial y poco después fue conducido a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia lo hallaron en satisfactorio estado.

Parece ser que el mencionado joven intentó poner fin a su vida por nallarse desesperado a causa de haber quedado inútil en un accidente del trabajo que sufrió hace tiempo, inutilidad que le impide ganarse la vida.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado, que dispuso la libertad del detenido.

MARITIMAS

EL "CUBA" El rapidísimo y moderno vapor francés "Cuba" entró en nuestro puerto ayer, a las dos y media de la tarde, procedente de Veracruz y Habana, trayendo abundante pasaje y tabaco elaborado.

A bordo de este "paquebot" vinieron los hermanos Freg, que han realizado brillantísimas campañas laurinas en varias regiones de América.

El buque salió seguidamente con rumbo a Saint Nazaire.

EL "PEROU" También ayer, a las tres de la tarde, llegó a Santander el confortable trasatlántico "Perou", de pabellón francés, que regresa de los puertos de Centroamérica con abarrote de pasaje y 6.329 sacos de café y cacao para los comerciantes de esta plaza.

Entre los distinguidos pasajeros que el buque trajo, figura una numerosa peregrinación salesiana de Venezuela, a cuyo frente viene monseñor Rotta, intertuncio apostólico de dicho país.

Esta peregrinación saldrá hoy para Bilbao en el tren de las ocho quince, desde donde seguirán viaje a San Sebastián, París y Roma.

EL "LEERDAM" Procedente de Rotterdam llegó en la mañana de ayer a este puerto el trasatlántico holandés "Leerdam", saliendo por la tarde con rumbo a Habana, Veracruz y Tampico, después de haber embarcado abundantes pasajeros con destino a dichos puertos.

LA SESION PARA NIVELAR LOS PRESUPUESTOS Se habla de un empréstito de 5.000.000 de pesetas.

Es preciso—se dice—para enjugar la deuda flotante.

Se reunió ayer el Pleno del Ayuntamiento en sesión de Presupuestos, bajo la presidencia del alcalde señor Vega Lamera, asistiendo los concejales señores Nieto Campoy, Pérez del Molino, Maestro, Valle, González S., Barreda, Regatillo, Resines, S. González, Seoane, Moreno, Dorao, Rúa, Muriedas, Agudo, Legaz, Mazzola, Pino, Vega Hazas, Juste, Llano, Bohigas, Callejo, Galán, Ruiz, Negrete, Rovira, R. de la Parra y Terán.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior después de hacer algunas aclaraciones.

El señor Legaz propone que la consignación que figura para gastos de material de la Junta local de Primera enseñanza quede reducida a 50 pesetas al año, y que en cambio se añada una nueva partida de 500 pesetas como remuneración por los trabajos extraordinarios del secretario de esta Junta, señor Cuetos.

El señor García Rúa interviene, mostrándose conforme con la primera parte de la proposición, pero deseando que se aumente a 700 pesetas la cifra que se fija en la segunda parte, lo que queda aprobado por unanimidad.

Se da cuenta de la nivelación que propone la Comisión que para realizarla se designó en la sesión última.

En esta nivelación figura una partida de 10.000 pesetas para jubilaciones, cantidad que les parece exagerada a los señores García Rúa y Legaz, los que son partidarios de que esas 10.000 pesetas se sumen a las otras diez mil que en dicha nivelación se aumentan a las 30.000 que figuran para mejorar los sueldos de los empleados administrativos.

El señor Pérez del Molino estima prudente dejar siempre una consignación decorosa para jubilaciones, en atención a las eventualidades que pueden ocurrir durante el ejercicio, y el señor Legaz insiste en que de no llevarse las 50.000 pesetas a la partida de mejoras de sueldos, se lleven por lo menos 45.000.

Por fin se deja la partida de 40.000 pesetas para mejora de sueldos y se aplican las 40.000 restantes para aplicarlas bien a estas mejoras ó bien a las jubilaciones, según proceda.

Se da lectura de un escrito de la Asociación de Obreros y Empleados municipales, en la que se pide que del Cuerpo de bomberos eventuales, ocho de ellos, aunque no tienen la edad reglamentaria, sean jubilados, en atención a las condiciones físicas en que se encuentran, por sus muchos años de servicio, y que los restantes pasen a figurar en la plantilla fija.

El señor Pérez del Molino manifiesta que los empleados tienen facilidades para solicitar lo que estimen oportuno, sin necesidad de que se haga en su nombre y cree que debe desestimarse el escrito presentado, sin perjuicio de que se acepte su contenido.

El señor Legaz cree perfectamente legal el escrito.

El señor Rovira interviene brevemente. Rectifican los señores Legaz y Pérez del Molino, manteniendo cada uno su punto de vista.

Se vota la proposición del señor Molino y es aceptada por 29 votos contra tres.

Se da cuenta de que la Comisión niveladora ha rebajado, de las 80.000 pesetas consignadas como impuesto sanitario sobre el pescado, 25.000, en atención a lo expuesto por el señor Seoane de que siendo el arbitrio de dos pesetas por cien kilos, hay especies en que este peso no tiene el valor del importe del arbitrio.

El señor Galán propone que el superávit de 1.080 pesetas que hay entre ingresos y gastos se destinen a subvencionar a los vecinos del pueblo de San Román, para que repáren el puente, que se halla en pésimo estado, que separa la costa con la peña donde se levanta la ermita de la Virgen del Mar, que tantos devotos tiene, no sólo en la ciudad y su término, sino en todas las villas y pueblos pescadores del litoral, y así se acuerda, con lo que los presupuestos, iguales de ingresos y gastos, quedan fijados en 4.701.397,50 pesetas, después de haber sido votados separadamente y aprobados por unanimidad.

Seguidamente, se leen las bases para la ejecución del presupuesto, y se aprueban también, desglósandose de las que tienen carácter fiscal aquellas que se refieren a organización y funcionamiento de los servicios municipales, las cuales pasarán a los respectivos reglamentos de empleados.

También se aprueban unas bases complementarias formuladas por el señor secretario a las primeras.

El señor Juste pide se conceda un voto de gracias a la Comisión de Hacienda y a los señores que la han acompañado en la nivelación del presupuesto.

El señor Vega Hazas se muestra conforme con la propuesta del señor Juste, y pide que se imprima cuanto antes y se reparta inmediatamente el proyecto

que la Federación tiene pendientes de pago, por compra, y demás operaciones del edificio de la Casa del Pueblo, y se busca una fórmula armónica y poco gravosa para las secciones y los federados.

A las seis y media se suspende el debate, para reanudarle a las ocho y media de la noche.

La Mesa está constituida igual que en la sesión anterior. Comienza ésta con las gestiones llevadas a cabo por los vocales obreros en las Juntas local y provincial de Reformas Sociales.

Antonio Pérez, en representación de sus compañeros, da lectura a una detallada relación de cuantos asuntos ha precisado su intervención. Tras un breve debate, se aprueban las gestiones.

Continúa con la del representante en la Junta de Abastos. Este manifiesta su satisfacción por la actitud de apoyo que ha tenido en el delegado de la Junta pecuaria.

Fué aprobado, por unanimidad, el estado de cuentas.

Del punto "proposiciones urgentes", fueron aprobadas, entre otras, estas: Adicionar en las peticiones del 1.º de Mayo una solicitando la amnistía de los presos por delitos políticos y sociales.

Dar por terminada la huelga de curtidores.

Antes de clausurar este Congreso, el enviado de Vizcaya, Joaquín Toyos, hace uso de la palabra para poner de manifiesto el espíritu de solidaridad que existe entre los obreros de ambas regiones. Fué muy aplaudido.

Después de dar lectura al acta de la sesión que acababa de celebrarse, se dieron por terminadas las tareas del tercer Congreso de la Federación Obrera Montañesa.

Suscripción para el nuevo hospital. Suma anterior, 21.108'45 pesetas. Recaudado en una función benéfica en Sarón, organizada por el Club Deportivo de Cayón, 110'05 pesetas; Un sacerdote, 25; don Ambrosio Gutiérrez, capellán de las Salesas, 25; Una residencia de Santander, 25; don Felipe Gutiérrez Llana, presbítero, 5; don Joaquín Palacios, presbítero, 5.

Total general, 21.303'50 pesetas.

Diputación provincial.

He aquí la lista de los señores diputados provinciales que han sido nombrados por el Gobierno civil de esta provincia en virtud de las atribuciones que le están conferidas por el Estatuto:

Diputados provinciales titulares directores.—Don Alberto López Argüello, don Emilio Nieto Campoy, don Víctor Díez, don José Fernández Regatillo, don José Cabrero Mons, don Ramón Miguel Crisol y don Francisco Mirapeix.

Diputados provinciales titulares corporativos.—Don Alfredo Vega Hazas, don Pedro Domínguez Pando, don Luis Alvarez Montesinos, don Miguel Doaso Olasagasti, don Gerardo Fernández Revilla, don Tomás Cañarte Bringas y don Ricardo Salmón.

Diputados provinciales directos suplentes.—Don Victoriano López Doriga, don Angel Jado Acebo, don Sinfiriano Ródenas Arce, don José Ibarlucea, don César Gómez Aldalur, don Pedro Santos Santos y don Juan Reda Cuevas.

Diputados provinciales corporativos suplentes.—Don Leonardo Rodríguez, don Luis Inera Naveda, don Angel de la Bodega, don Francisco S. González, don Gerardo Cantero, don Gerardo Iglesias y don Miguel Pérez Venero.

El Estatuto provincial aprobado por Real decreto de 20 de los corrientes, dispone que el día primero de abril próximo se constituirán las Diputaciones provinciales con las personas que los gobernadores civiles designen, ajustándose a las condiciones fijadas en dicha ley orgánica.

En su virtud, y para llevar a efecto lo dispuesto por el expresado precepto legal, el señor gobernador civil ha acordado convocar a los señores diputados nombrados por este Gobierno a la sesión que se celebrará el día primero de abril a las diecisiete horas, en el salón de sesiones de la excelentísima Diputación de esta provincia.

EN LA CASA DEL PUEBLO Un Congreso obrero.

A las diez de la mañana del domingo dió comienzo la segunda sesión del tercer Congreso de la Federación Obrera Montañesa, actuando de presidente Bruno Alonso y de secretarios Julio Sáiz y Eugenio Manrique.

Se pone a discusión la actuación del Comité en la huelga de curtidores, intervinendo varios delegados, y es aprobada, después de un vivísimo y laborioso debate. Como era la una de la tarde, se acordó continuar la sesión a las tres.

En la sesión de la tarde, que fué movida é interesante, actúan de secretarios Emiliano Peña y Adauto Fernández.

Una sección, creyendo ver irregularidades y omisiones en la Memoria presentada por el Comité de la Federación, pide explicaciones. El secretario del Comité expone, con claridad meridiana, la falsa interpretación que dicha entidad ha dado a la Memoria, siendo ésta un avance de todas las gestiones y asuntos importantes en que ha intervenido el organismo acusado, y no un detallado estado de cuentas. Vistas las manifestaciones del secretario, se aprueba la Memoria.

Se plantea la cuestión de poder liquidar rápidamente algunas cantidades

MUCHACHO DESAPARECIDO En la Comisaría de Policía se ha presentado una denuncia de haber desaparecido hace quince días el chico de catorce años José Ruiz Capillas. La Policía ha comenzado a realizar gestiones para averiguar el paradero del desaparecido joven.

Sidra EL GAITERO Champagne

SE TRASPASAN amplios locales en sitio céntrico, con oficinas instaladas, agua, luz y teléfono. Informarán en esta Administración.

Joaquín Santuste GARGANTA, NARIZ, OÍDOS 11 y 12, Sanatorio del doctor Maura 12 y 4 y 5, Wad-Ras, 7, 1.º

Confortada con los auxilios espirituales dejó de existir ayer doña Genevieve Alvarez García, virtuosa señora que era muy estimada en nuestra ciudad. Descanse en paz la finada, y reciba nuestro más sentido pésame su distinguida familia, y en especial, el viudo, don Manuel Alvarez; hijo, don Ramón R. Alvarez, culto secretario de la Administración de Correos de esta capital; hija política, doña Carmen Puente Collantes, y hermanos, don Ramón, doña María y doña Manuela.

Ayer subió al cielo el niño Gerardo Pelayo Alvarado, encantadora criatura de once meses de edad. Muy apenados por esta desgracia, enviamos el pésame más sentido a los inconsolables padres, el conocido industrial don Santiago Pelayo y doña Secundina Alvarado, deseándoles resignación para sobrellevar su desgracia.

SE VENDE máquina de aserrar, de cinta, de 900 m/m., en perfecto estado, y un motor eléctrico, corriente continua, de 8 caballos, marca SIEMENS, y accesorios. Informarán en esta Administración.

RICARDO SARO DENTISTA Consulta: diez a una y cuatro a seis. WAD-RAS, 5, SEGUNDO

Dr. VAZQUEZ ANDIARDE RAYOS X.—DIATERMIA. GINECOLOGIA.—PARTOS. Medicina y cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, primero. Teléfono 10-31.

CASA DE SOCORRO Asistidos ayer: José Santa María Diego, de treinta y tres años, de extracción de una aguja de la mano derecha. —Josefina Crespo Poo, de diecinueve años, de una contusión en el antebrazo derecho. —Antonio Méndez Torres, de seis años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda. —Pilar Rodríguez López, de cuarenta años, de una herida punzante en la cara palmar de la mano izquierda. —Hilaria Perodia González, de treinta años, de una contusión en el brazo izquierdo. —Patricio Torres Liaño, de seis años, de distensión de la articulación del hombro izquierdo.

ZOTAL DESINFECTANTE INSECTICIDA Cura la glosopeda, llagas, heridas y rozaduras del ganado. Evita las enfermedades contagiosas. Especial para la desinfección de locales. CAMILO TEJERA Y HNA.—SEVILLA

Santiago García Quintanilla Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Beceda, 1, 2.º izqda.

Hotel GÓMEZ Restaurant Servicio elegante y moderno. Salones para bodas, banquetes, té, etc. MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Este.

No ha habido novedad. Distrito del Oeste. Nacimientos: varones, 0; hembras, 2. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Amós Domingo Gayza, setenta años, Concordia, 9. Cecilio Millera García, setenta y seis años, Peñacastillo. Bonifacia Calderón Allegue, ochenta y un años, Valbuena.

Doctor Ortiz Villota Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X. Consulta diaria de 11 y 1/2 a una. Velasco, 5, segundo.

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Rafael Estrañil Médico de la GOTA DE LECHE Isabel II, 6, 8.º—Consulta de once a una. Teléfono 3-46.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 872. Estancias causadas por transeuntes, 39. Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 4. Asilados existentes en el establecimiento, 139.

R. PRESMANES DENTISTA Puente, 1 duplicado, principal.

G. IÑIGO OCULISTA Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—Teléfono 8-69.

EL ENCUENTRO ARENAS-REAL SOCIEDAD

VENCE EL ARENAS POR TRES TANTOS A UNO

IMPRESION Y JUICIO DEL PARTIDO POR JOSE MARIA MATEOS

Por teléfono Bilbao.—Con un lleno enorme se ha jugado el encuentro cuarto de final entre los equipos Real Sociedad, de San Sebastián, campeón de Guipúzcoa, y Arenas Club, de Guecho, campeón de Vizcaya.

La expectación por presenciar el encuentro era enorme. Han llegado miles de forasteros, especialmente de la región guipuzcoana.

Para arbitrar el encuentro habían llegado el designado por la Federación Nacional y don Fermín Sánchez, del Colegio de Cantabria.

Como era deseo de ambos clubs que arbitrase el santanderino, el enviado de la Nacional accedió a retirarse.

COMO SE ALINEARON LOS EQUIPOS.

Bajo la dirección de don Fermín Sánchez se alinearon los equipos de la siguiente forma:

Real Sociedad, de San Sebastián: Eizaguirre, Beguiristain, Galdos, Trino, Olazola, Matías Benito, Juantegui, Urbina, Galatas, Yurrita.

Arenas Club, de Guecho: Jáuregui, Vallana, Careaga, Lafia, Urresti, Peña, Lorences, Rivero, Mateo, Sesúmagu, Robus.

Empieza el encuentro con presión del equipo arenero sobre la meta contraria.

Es consecuencia de la codicia que despliega. Rivero lanza un soberbio tiro a goal. A continuación—las jugadas se suceden con vertiginosa rapidez—, Peña centra; Sesúmagu recoge, dribla y centra, y Rivero, de cabeza, envía el balón alto. (Gran ovación a esta intensidad en el ataque, ovación que ya caldea el ambiente.)

El equipo arenero está jugando con asombrosa bravura. Hace alarde de una codicia extrema. Especialmente Mateo, que se manifiesta decidido y valiente, casi temerario.

MATEO SE RETIRA LESIONADO... PERO VUELVE.

Llevamos solamente cinco minutos de juego, cuando el delantero centro arenero hace una formidable entrada a Galdos. El encontronazo es imponente. Mateo cae sin sentido y es recogido y trasladado, en brazos de sus compañeros, a la caseta.

Con esta baja lamentable é inesperada, el Arenas Club se desconcierta. Mientras, los realistas se encorajan y empiezan a desarrollar su táctica de pases cortos, de maravillosa precisión. Ahora son los areneros los que, embarrullados y sorprendidos, no saben por dónde se andan.

Sólo han transcurrido cuatro minutos desde su baja cuando el delantero centro arenero retorna al campo entre una ovación delirante. El Arenas Club reacciona y prosigue el juego de bravura y de codicia.

EL PRIMER GOAL DE LA TARDE.

El exceso de codicia de los areneros es la causa de que los realistas obtengan el primer tanto de la tarde a su favor. Falto de la serenidad necesaria para conservar cada uno su puesto, corrian todos detrás del balón, é incluso Peña llegó a dejar abandonado su puesto para jugar en el lado contrario.

De cuanto está sucediendo en el equipo arenero se apercebe Benito, que se va acercando a la meta del Arenas.

El centro y los interiores, con pases cortos, se acercan a la portería de Jáuregui. Juantegui lanza un tiro a goal al ángulo, que el portero arenista, dando un prodigioso salto, logra detener. Jáuregui cae y el balón vuelve al campo, y Benito, que se encuentra colocoadísimo, lo recoge y lanza un chut cruzado, bombeado y suave, que penetra en la red. Llevamos trece minutos de juego.

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857 y Caja de Ahorros establecida en 1878. Capital Ptas. 40.000.000. Desembolsado " 2.500.000. Fondo de reserva " 4.780.000. Fondo de previsión " 300.000.

SUCURSALES

Astillero, Ampuero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Osorno, Potes, Reinoso, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera.

En instalación: Panes y Solares.

Banco filial: BANCO DE TORRELAVEGA

Capital: 2.000.000 de pesetas, con sucursal en Cabezón de la Sal.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés anual. Depósitos a tres meses, 2 1/2 por 100 de interés anual.

Depósitos a seis meses, 3 por 100 de interés anual. Depósitos a doce meses, 3 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, intereses variables.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres. Depósitos de valores, libres de derecho de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuentos de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD: Para la guarda de metálico, billetes, valores, documentos, joyas, etc.

A LOS DOS MINUTOS VIENE EL EMPATE

El Arenas Club no se desanima. Por el contrario, ataca con más codicia y entusiasmo.

No se han extinguido aún los aplausos con que acogieron los espectadores realistas el primer tanto de su equipo cuando...

Rivero hace un pase adelantado. Mateo, con bravura y codicia insuperables, intenta recoger el balón, salvando a los defensas enemigos. Estos se colocan delante del centro delantero; pero éste, con un supremo esfuerzo, logra desviar el balón, que es recogido por Sesúmagu, que, en un chut cruzado y por bajo, le introduce en la red.

El tanto de empate, conseguido a los dos minutos y por coraje, levanta el entusiasmo del público, que ovaciona a los areneros.

EL PRIMER CORNER DE LA TARDE

Desde este momento es el equipo arenero quien domina la situación. A pesar de ello, corresponde, como término de un avance, tirar a la Real Sociedad el primer saque de esquina.

Llevamos treinta y un minutos de juego. Benito se encarga de ejecutar el saque. Se produce una mecha, que termina con un pase atrás a Yurrita, para que éste envíe el balón a las nubes.

JUANTEGUI SE RETIRA LESIONADO

Sigue el juego codicioso por parte del equipo arenero. En todas sus líneas se aprecia un deseo decidido de triunfar. Se juega con verdadero entusiasmo y arriesgándolo todo en la empresa.

Se lucha con fe, con amor, con entusiasmo. Cuando van cuarenta y dos minutos de juego, Juantegui sufre un encontronazo con Lafia. El interior derecha realista tiene que retirarse, y no vuelve al campo hasta el segundo tiempo.

EL SEGUNDO SAQUE DE ESQUINA

El segundo saque de esquina de la tarde corresponde ejecutarle al Arenas Club.

Le tira Lorences y Lafia le remata de cabeza por uno de los lados. La expectación por romper el empate aumenta. Presiona infinitamente más el equipo arenero.

Sus líneas parecen haberse quebrado. Especialmente los medios alas, no rinden el concurso que era de esperar.

EL SEGUNDO TANTO DEL ARENAS

Los delanteros areneros acosan la meta realista. Los medios no colaboran a la defensa. Esta tampoco es muy resistente. Beguiristain juega tanto con la mano como con el pie. No repara en procedimientos para cortar los avances contrarios.

Llevamos quince minutos de juego. Mateo recoge el balón é intenta salvar a los defensas contrarias. Estas acuden a impedirlo. Mateo, valientemente, tira un chut que contiene con gran apuro Eizaguirre. Rivero recoge el balón para colocar un imparable chut por bajo, que rompe el empate en favor del equipo arenero entre el entusiasmo que es de suponer en los partidarios arenistas.

A LOS TRES MINUTOS UN NUEVO TANTO

Llevamos dieciocho minutos de juego. Mateo, con un exceso de bravura sin igual, se lanza sobre las defensas enemigas.

Consigue quitarlas el balón de los pies. Con éste corre a la misma línea de meta y hace un pase cruzado a Robus, que está colocado a su misma altura. Robus echa el balón atrás y Sesúmagu da un chut cruzado, formidable.

(El delirio; prenda por alto, de los partidarios exaltados, etc.)

UNA JUGADA DE GRAN EMOCION

Van treinta y dos minutos de juego. Yurrita lanza un formidable chut que rebota en el larguero.

Al caer del larguero tropieza en el rostro de Jáuregui y el balón cae al suelo.

El balón cruza la meta de uno a otro lado. Se discute si el tanto es válido. No puedo responder con seguridad porque desde el lugar que ocupaba era difícilísimo apreciar la jugada.

Pero, según nuestras noticias, recogidas de personas que se encontraban muy aproximadas a la meta, el balón no llegó a penetrar.

SE ANULA UN PENALTY DEL ARENAS

A los cuarenta y un minutos de juego se tira un penalty.

Es el primero, aun cuando ya debieran haberse tirado varios.

El árbitro ha tolerado excesivamente el juego sucio de ambos bandos, pero especialmente de la Real Sociedad.

Lafia se encarga de ejecutar el castigo. El balón pega en el larguero y el mismo jugador le remata. El árbitro anula el tanto.

Injustamente. Se debió haber repetido, porque cuando Lafia pegó al balón, Matías estaba dentro del área de penalty.

LA REAL DECAE, Y EL ARENAS SE CRECE

Desde el tanto dudoso que el árbitro le concedió, el equipo de la Real Sociedad decae visiblemente.

En cambio, el Arenas Club se crece, derrocha el entusiasmo, patentiza su energía, demuestra su ansiedad por el triunfo.

Los realistas se repliegan a la defen-

sa. Los areneros intensifican el ataque. Y sin más resultado termina el partido.

COMO JUGARON LOS EQUIPOS

La Real Sociedad ha jugado sin entusiasmo. Ha decaído en conjunto, pero especialmente su línea de medios.

La defensa, en juego, ha estado bien. Beguiristain, muy sucio. Ha recurrido a toda clase de procedimientos sucios para cortar los avances. Su compañero Galdos ha jugado espléndidamente.

La línea delantera ha tenido movilidad en el trió central, pero, en conjunto, ha jugado sin bríos.

Los porteros—lo mismo Jáuregui que Izaguirre—se manifestaron medrosos. Recelosos de sus facultades, se escondieron en sus metas respectivas. No se aventuraron a arriesgarse en una salida.

La defensa del equipo arenero estuvo desconcertada. En aquella defensa me parece que había mucha gente. En los ataques se iban todos sobre el balón. Fué una torpeza, que les producía el mismo entusiasmo que les dominó.

Lo mejor, la bravura de la línea de ataque. El peor fué Robus, con lo que dicho queda cómo actuó toda la línea. Mateo, formidable. A su lado, los interiores.

El árbitro estuvo desconcertado. José María MATEOS

Opiniones del encuentro.

LA DEL PRESIDENTE DE LA REAL SOCIEDAD

El presidente de la Real Sociedad se lamentaba de que no se hubiese aceptado su fórmula de que los jueces de línea fuesen neutrales.

En Guipúzcoa—añadió—los jueces de línea se impusieron al árbitro, perjudicándonos, y en el partido de hoy el árbitro ha hecho caso omiso de ellos, imponiéndose su criterio.

LA DEL PRESIDENTE DEL ARENAS CLUB

El señor Lazurtegui, que se encontraba satisfechísimo por el resultado del encuentro, dijo:

—Este es el Arenas efectivo. Sus jugadores han realizado hoy un gran esfuerzo. Estoy encantado del resultado.

LA DEL CAPITAN DEL ARENAS CLUB

El gran José Mari dió la siguiente opinión:

—Hoy se ha jugado de verdad. Estoy satisfecho del resultado y tengo ánimos para seguir luchando.

LA DEL CAPITAN DE LA REAL SOCIEDAD

Urbina dijo:

—Me encuentro contrariadísimo. El resultado nos ha sido adverso. Creo que un empate a dos tantos daba exacta idea del encuentro.

LA DEL ARBITRO SENOR SANCHEZ

—El encuentro ha sido muy bonito.



DEL PARTIDO ARENAS-REAL SOCIEDAD EN EL CAMPO DE ATEGORRI. -- Una parada de Jáuregui. El jugador arenero Mateo, lesionado en el encuentro, al ser conducido al botiquín. (Foto Minchero.)

Se ha jugado con gran codicia, pero sin suciedad, y el resultado corresponde al juego que han hecho ambos onces.

TRANSCENDENCIA DE UN RESULTADO.

El resultado del encuentro celebrado anteayer en el campo de Ategorri, entre el Arenas Club, de Guecho, campeón de Vizcaya, y la Real Sociedad, de San Sebastián, campeón de Guipúzcoa, es de enorme trascendencia deportiva para esta región.

Con el partido de anteayer, ambos campeones han quedado igualados a

cuatro puntos, con la ventaja para el once arenero de que aún le falta de jugar el encuentro con el Real Racing Club, con el que un empate le basta para conseguir el puesto de campeón del tercer grupo.

Y si el Real Racing Club ganase? El triunfo de nuestro equipo daría motivo a que los tres campeones terminasen la segunda vuelta empatados a cuatro puntos, como terminarían la primera igualados a dos, lo que daría un interés verdaderamente extraordinario al campeonato español.

Que tal ocurriese a nadie puede extrañarnos. El Real Racing Club, a pesar de continuar inutilizado su interior derecha, está en excelente forma para luchar en su campo, con grandes probabilidades de un triunfo.

Y si esto lograrse, vendría una eliminación rápida entre los tres equipos y (difícil resulta ahora pronosticar en favor de quién se inclinaria la balanza del triunfo!

COMO A LOS RACINGUISTAS EN ATOCHA.

Nuestras noticias del encuentro—una repentina enfermedad nos impidió asistir a presenciársela—son las de que la derrota del equipo donostiarra obedeció a las mismas causas que la de los racinguistas en San Sebastián.

Es decir, que se rompió la cohesión del equipo por la anulación de la línea de medios, que ni supo interceptar a los delanteros contrarios ni ayudar tampoco a los propios, abriéndose también un gran claro en el puesto del interior izquierda. Y entonces se rompió la unidad del conjunto y vino la derrota irremediable é impresionante.

Este campeonato es, sin duda alguna, uno de los más interesantes que se han presenciado. Pocas veces se han repetido las causas como en esta ocasión para traer un mismo final.

¿Qué ocurrirá el próximo domingo? ¿Se desnivelará también la misma línea arenera y surgirá el triunfo racinguista?

Si así ocurriese habría que pensar un poder brujo é invisible, que está confeccionando a su antojo y capricho el campeonato del tercer grupo.

ANTE EL PROXIMO ENCUENTRO

Estamos ya designados para jugar el encuentro más interesante del campeonato español en sus eliminatorias de grupo. Todas las regiones deportivas fijarán el próximo domingo su mirada hacia esta ciudad, y miles y miles de deportistas forasteros inundarán los Campos de Sport.

La ocasión es solemne para que el Real Racing Club haga un esfuerzo supremo. La ocasión es propicia para ofrecer al mundo deportivo un estado exacto de nuestra potencialidad. La ocasión es adecuada para la revelación de las primeras figuras de este equipo.

Ante circunstancia tan solemne, ante hecho tan extraordinario, no cabe dudar de que todos: directivos, jugadores, público y cronistas, sabrán colocarse a la altura debida, a la altura que reclama el nombre deportivo de Cantabria.

Mientras llega ese momento, a trabajar todos, a demostrar que ya estamos capacitados para incorporarnos a las regiones de más vitalidad y potencia. Entramos en la semana grande.

LA CRONICA DE JOSE MARIA MATEOS

Una repentina enfermedad nos impidió el pasado domingo, querido lector, trasladarnos a Ategorri.

Ello favorece a todos. Demostrando una vez más el elevado concepto que tiene del compañerismo José María Mateos, el maestro de cronistas deportivos, el queridísimo amigo y camarada entrañable, nos envía una aménisima crónica del partido.

Bastará que la leas, para que percibas, lector, una impresión exacta del partido. José María Mateos hace de sus crónicas una detallada película. Y ni un solo detalle saliente se escapa a su fina perspicacia y a su gran conocimiento del juego.

Interpretando tu juicio, lector deportista, le enviamos la gratitud en nombre de ambos.

SOLLERIUS

CICLISMO

El pasado domingo se celebró, en el salón de actos de la Federación Regional Cantábrica de Fútbol, la Junta de constitución del Comité Regional Ciclista de Cantabria, bajo la presidencia de su iniciador y fundador don Román Sánchez de Acevedo (Pepeito Pedal).

Resultó elegida, por unanimidad, la siguiente Junta:

Presidente, don Román S. de Acevedo.

Vicepresidente, don Pedro Sañudo, de la R. S. G., de Torrelavega.

Secretario, por elegir, ante la dimisión de don Luis Polvorinos.

Vicesecretario, don Jesús Elizondo, de la R. S. G., de Torrelavega.

Tesorero, don José Bobillo, de la U. C. M., de Santander.

Vocales: don Antonio Gerardo, del Real Racing; don Desiderio Fernández, de P. C. S., de Peñacastillo; don Gerardo Cabrero, de la U. M., de Santander; don Pablo de la Torre, de la R. C. D. C., de Solares; don Carlos Gómez, del M. F. C., de Muriedas; don Antonio López, del V. F. C., de Villanueva; don Ignacio Silos, del N. C. M. O., de Peñacastillo; don Ramón Cagigas, de la S. C. D., de Gornizo; don Víctor González, del P. C. F. C., de Peñacastillo; don Laureano de Lucio, del R. C., de Reinoso; don Amancio Montes, de la U. S., de Santoña, y don Gabino Gómez, de Astillero.

El chocolate ANGELES

ejerce una poderosa acción estimulante. Está elaborado con los mejores cacao; es de exquisito gusto y delicioso aroma.

Depósito en Santander: D. ANTONIO TAZÓN, Almacén de Ultramarinos.

MAIZENA

PORTALECE LOS ORGANISMOS

MUJERES: Nosotros quisieramos. hablaros confidencialmente e informaros de cuáles son las enormes ventajas que os reportaría el conocer exactamente el valor del famoso Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, seguros de que inmediatamente seguiríais nuestros consejos. El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham es la medicina tónica de la mujer. Todas las mujeres que sufren deben acudir a él, seguras de que han de encontrar un remedio ideal para sus males. Escribidnos hoy mismo pidiéndonos nuestro "libro de texto", editado especialmente para vosotras. En él aprenderéis a conocer vosotras mismas y veréis cuán fácil es conservar la salud, pues contiene infinitos consejos relacionados con muchas de esas cosas propias de vuestro sexo y que sólo pueden exteriorizarse en la mayor intimidad. SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO. LYNN, MASS.

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9. -- Teléfono 619. INSTALACIONES ELÉCTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELÉFONOS Y PANELES, VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERÍA. FÁBRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIÓN DE APARATOS DE ALUMBRADO Y TODA CLASE DE BRONCES ARTÍSTICOS. Casa central en Madrid, Arenal, 22, y Sucursal en Bilbao, Correo, 6.

SASTRERIA INOLESA de EDUARDO LINARES Génovas Garantizadas Maestro costador de primer orden Puento, 4 Teléfono 1-32 SANTANDER

MAIZENA PORTALECE LOS ORGANISMOS. Mientras llega ese momento, a trabajar todos, a demostrar que ya estamos capacitados para incorporarnos a las regiones de más vitalidad y potencia. Entramos en la semana grande.

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## Torrelavega

DEL AYUNTAMIENTO.—PRESUPUESTOS MUNICIPALES

Terminado de discutir el presupuesto de gastos, el sábado último, por la tarde, a las seis, dió comienzo la discusión y aprobación del presupuesto de ingresos, que fué aprobado sin discusión hasta el capítulo cuarto, artículo único, en que, por unanimidad, se acordó elevar el 40 por 100 las tarifas del suministro de aguas. En el capítulo quinto, artículo segundo, se rebaja á 4.000 pesetas el reintegro de los Ayuntamientos del partido por gastos de la Delegación gubernativa. En el capítulo octavo, artículo segundo, se aumentan 1.700 pesetas como ingreso que producirá el nuevo pabellón de ganados. En el capítulo noveno, artículo primero, exención del impuesto sobre carruajes de lujo, se consigna la cantidad de 5.000 pesetas, estableciendo el 50 por 100 de recargo, en lugar del 100 por 100, que autoriza la ley. En el capítulo noveno se rebajan 1.000 pesetas sobre espectáculos públicos, por la diferencia que pueda existir al condonar á la Sociedad Gimnástica el cobro de este arbitrio. En el mismo capítulo, artículo sexto, se suprimen las partidas que en el mismo existen, por haber pasado, mediante ingreso directo, al capítulo noveno, artículo primero (Impuestos cedidos por el Estado).

Con estas modificaciones quedó también aprobado el presupuesto de ingresos, y á continuación se aprobaron las tarifas, con algunas pequeñas modificaciones, suspendiéndose la reunión hasta ayer, lunes, á las diez de la mañana, que volvió á reunirse el pleno para la nivelación del presupuesto y aprobación de las ordenanzas de sustitutivos de consumos y diferentes exacciones municipales.

Asistieron el alcalde-presidente, señor Castillo; Obregón, Oloriz, Canales, Doaso, Carrera, Ingelmo, Pérez, Salomones, Fernández Diestro y Merino.

Antes de proceder á la nivelación, se acordó consignar 10.000 pesetas para la compra de terrenos, al objeto de fomentar la construcción de casas baratas para obreros, y la cantidad de 2.007,50 pesetas para el nuevo portero.

Como los gastos aumentados hicieron subir la totalidad del presupuesto, para nivelarlo se rebajó de la partida de gastos la cantidad de 11.074,66 pesetas del 15 por 100 de la cantidad consignada por contingente provincial que establece el nuevo Estatuto en su artículo 234, letra A. Se leyeron á continuación las Ordenanzas para hacer efectivo el cobro de los arbitrios é impuestos, las cuales fueron también aprobadas, con lo cual se dió por terminada la aprobación de los presupuestos de este Ayuntamiento para el próximo ejercicio económico de 1925-26.

Terminada la discusión y aprobación total de los presupuestos, se dió lectura al Pleno del siguiente escrito presentado en la mañana de ayer:

"Señor alcalde y señores concejales.—A raíz de haberse terminado los trabajos que por acuerdo de esa Comisión permanente se han realizado en este pueblo, querían todos los firmantes haber ido en pública manifestación á expresar ante el dignísimo señor alcalde, don Bonifacio del Castillo, el agradecimiento de todos estos vecinos.—Pero ya que esto no se hizo por una prudente advertencia, no queremos dejar que pase más tiempo sin cumplir con uno de los deberes á que están obligados los pueblos, cual es el de la gratitud.—El pueblo de Viénoles, señor alcalde y señores concejales, venía atravesando, desde hacía muchísimos años, una situación verdaderamente lamentable á causa del olvido en que siempre estuvo, por parte de los anteriores Ayuntamientos, y aunque justo es reconocer que se le prestaron raras é ineficaces ayudas, es la verdad que desde hace más de cincuenta años, sus carreteras y caminos estuvieron en el más completo de los abandonos, hasta tal punto, que se hacía verdaderamente imposible el tránsito por las mismas.—En algunas ocasiones, por iniciativa propia de sus vecinos, se intentaban las prestaciones personales, pero en aquellos tiempos... trabajaba el que buenamente quería, porque las Juntas administrativas no tenían ni elementos, ni autoridad para imponer los correctivos necesarios.—Hoy, por lo que al pueblo de Viénoles respecta, con el actual régimen debemos proclamar á los cuatro vientos que todo ha cambiado; sus carreteras están transitables, y gracias á ello, hoy todos los vecinos pueden estar tranquilos, porque los señores médicos (lo que antes era una continua pesadilla), pueden ir hasta en automóvil á los rincones más apartados, conduciéndose los cadáveres con plena tranquilidad, lo que antes, por el estado de la carretera, ofrecía serios peligros.—Indiscutiblemente esta mejora se debe á la visita que el señor alcalde y concejales giraron á este pueblo, en la cual comprobaron nuestras justas demandas y supieron también hacer justicia y prestar el máximo de ayuda económica para realizar estos trabajos.—Por todo ello guardaremos eterna gratitud á ese digno Ayuntamiento, y muy especialmente al señor alcalde, don Bonifacio del Castillo, que con sus sinceras y cariñosas frases hizo que todos estos humildes vecinos prestaran también el máximo de rendimiento personal en tan beneficiosa obra.—Hoy estamos contentos y satisfechos; no queremos volver al antiguo sistema, porque ello sería causa de que volviera la intranquilidad del vecindario; sólo anhelamos que el Ayuntamiento no olvide que también nosotros contribuimos á las cargas mu-

nicipales y que anualmente nos señale una modesta cantidad para el sostenimiento de nuestras carreteras y caminos. Esto, y sólo esto, quiere el pueblo de Viénoles."

Firman el escrito el alcalde de barrio, don Mariano Cubas, y más de un centenar de vecinos.

El Ayuntamiento quedó enterado y satisfecho de la gratitud de los vecinos del pueblo de Viénoles.

LA CÁMARA DE COMERCIO ANTE EL DEBER CUMPLIDO

"La Cámara Oficial de Comercio é Industria de Torrelavega, reunida en sesión extraordinaria el día 27 de marzo de 1925 para conocer el escrito que el Ayuntamiento de esta ciudad la remitió, se lamenta de que para contestar á una súplica hecha con la cortesía propia entre los que desempeñan cargos públicos y las Corporaciones oficiales, como la Cámara de Comercio (cuya cortesía no ha de ser graciable ni ha de depender de las respectivas voluntades personales aisladas), se signifiquen determinadas y particulares sospechas que no concuerdan en nada con los fines perseguidos ni con los anhelos de nuestra Corporación mercantil, y se consideren como "afirmaciones gratuitas, inconsideradas é inexactas" las que "esta Cámara de Comercio, mirando las modalidades más adaptables á la capacidad contributiva de la ciudad de Torrelavega, y atenta á los motivos por los que en estos momentos puede considerarse como altamente peligroso el gravamen excesivo", ha elevado al Ayuntamiento en forma que consideramos digna, acerada y correctísima.

Regida esta Cámara de Comercio por convicciones de su responsabilidad, y dentro de una actuación modesta, pero activa, imparcial y perseverante, cree haber cumplido con su deber al llamar la atención del Ayuntamiento sobre la imperiosa necesidad de que en los ya aprobados presupuestos para 1925-26 se redujeran gastos que consistieran disminuir un 12 por 100 el 32 de recargo sobre la contribución industrial, bien convencida de que no son sólo catorce los contribuyentes que resultarían CONSIDERABLEMENTE BENEFICIADOS, ni que el resto, hasta 500, quedan en pequeñas diferencias igual ó mejor que antes.

Según la matrícula de contribución industrial del Ayuntamiento de Torrelavega, correspondiente al ejercicio de 1924-1925, figuran:

Siete contribuyentes con una cuota de 362,88 á 450 pesetas.  
23 ídem con una cuota de 525 á 588 pesetas.  
49 ídem con una cuota de 594 á 682,50 pesetas.  
20 ídem con una cuota de 720 á 1.050 pesetas.

## DR. ASTARLOA

Especialista en enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL.—Consulta de 11 á 12 y de 3 á 5.  
Plaza Baldomero Iglesias, 5, Torrelavega.

24 ídem con una cuota de 1.101 á 1.755 pesetas.

Tres ídem con una cuota de 1.968,75 á 3.567 pesetas.

Dos ídem con una cuota de 5.906,25 á 14.250 pesetas.

Esto, sin tener en cuenta que hay no pocos contribuyentes matriculados por distintos conceptos, cuyo total de cuotas resulta importante, y así no son, ni mucho menos, los tantos contribuyentes que el Ayuntamiento supone en iguales ó mejores condiciones contributivas que antes, pues téngase en cuenta que, aunque figuran en la matrícula mencionada 533 contribuyentes nominales, son efectivos muchos menos, por la razón antes apuntada.

Asimismo, en lo que se refiere al juego de tanto por ciento que figura en el escrito del Ayuntamiento, y conviniendo en que anteriormente era el 18 por 100 el que se recargaba á los contribuyentes, no debe olvidarse que la cuota del Tesoro sobre que se recargaba dicho 18 ha sufrido también un aumento de un 80 por 100, y sobre ese aumento se recarga hoy el 32 por 100, que pretendía esta Cámara se redujera al 20 por 100.

En cuanto á que sea el 32 por 100 el recargo máximo que puede imponer el Ayuntamiento, no se considera aludida la Cámara como autora de tal afirmación, ya que en esta Corporación se ha leído el Estatuto cuando ha sido menester, y por ser así sostiene el criterio de que otra sería la formación de los presupuestos municipales si se hubieran redactado en forma á las administraciones privadas, haciendo que en ellos imperaran los mismos principios que rigen en éstos."

LAS ESCUELAS DE BENEFICENCIA.

Siempre fuimos partidarios de que desaparecieran todas, incautándose el Estado de los bienes fundacionales y encargándose éste de cuanto se refiere á la enseñanza primaria, cuyas atenciones no pueden delegarse ni abandonarse, pues en la mayoría de los casos ciertas delegaciones son equivalentes á abandono, por lo menos.

Analicemos un caso práctico, de escandalosa actualidad. En el pueblo de Hinojedo, del término municipal de Suances, existe una fundación denominada "Vallejo". Al frente de tal escuela está un anciano maestro, don Valeriano Agüero Cantolla, que cuenta 77 años de edad. (Nació en Hoznayo el 14 de abril de 1848.) Se hizo maestro

## LIBROS DE CONTABILIDAD

EL MEJOR SURTIDO EN TODAS CLASES, TAMAÑO Y RAYADO  
Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - D. Domenech. - Plaza Vieja, 1, Santander.

en Santander desde 1867 á 1869. El 7 de abril de 1870 fué nombrado maestro de libro, donde permaneció nueve años y cuatro meses, con el haber anual de 625 pesetas, de la que se trasladó á la de Patronato de Santa Lucía de la Carrera, en la cual estuvo once meses.

El 30 de junio de 1880 fué nombrado en propiedad maestro de la escuela de "Vallejo", en Hinojedo, y en ella ha cumplido sus sacratísimos deberes profesionales, á satisfacción de los vecinos y de las autoridades, durante cuarenta y cinco años, habiendo obtenido "seis votos de gracias"...

"Contando los diez años que ejerció en el Ayuntamiento de Mazcuerras, lleva este benemérito funcionario cincuenta y cinco años de servicios en la enseñanza en escuelas de Patronato, y durante su calvario profesional ha educado á varias generaciones de niños, algunos de los cuales cueñtan ya más de sesenta años de edad; otros se hicieron grandes capitalistas en Cuba; otros, apellidados Huidobro, Regatillo, Beade, Abascal, Barrero, etc., han dado renombre á sus apellidos con las enseñanzas recibidas de su maestro.

Como recompensa á su trabajo, cobraba el señor Agüero 945 pesetas hasta el año 1901, y desde esa fecha eso ha venido percibiendo 740; pero, eso sí... le han pagado con irregularidad. El anciano y venerable maestro está ya enfermo y aún piensa con ilusión en sus discípulos y en la escuela que sigue desempeñando, y recuerda con admirable resignación episodios de su vida.

Tiene familia imposibilitada, no tiene derecho á jubilación y vive de lo que voluntariamente puedan darle los suyos, porque los patronos le adeudan "tres años de haberes".

Cargado de méritos, á los 77 años de edad, con cincuenta y cinco en la enseñanza y un sueldo de 740 pesetas, que ha reclamado varias veces, HACE TRES AÑOS QUE NO LE PAGAN.

¡Ilustrísimo señor presidente de la Junta provincial de Beneficencia, nos abstengamos de hacer comentarios!

¡Lectores y discípulos de don Valeriano Agüero Cantolla, por humanidad, acordados de este anciano maestro, cuyos méritos bien merecen vuestra indulgencia!

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Defunción.—En el número 5 de la calle de Consolación ha dejado de existir, á los 68 años de edad, víctima de rápida enfermedad, la señora doña Anastasia Hidalgo López, habiendo sido su muerte, muy sentida.

A sus hermanos y demás familia enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Nacimiento.—En Ganzo: Luisa María Herrera García, hija de Gerardo Herrera Gutiérrez y de doña Luisa García Gómez.

UN AUTO CHOCA CONTRA UNA PARED EN LA CARRETERA DE VALLADOLID Y RESULTA EL CONDUCTOR HERIDO.

En la carretera de Valladolid ocurrió, en las primeras horas de ayer, un accidente automovilístico, á consecuencia del cual resultó herido el conductor y propietario del coche.

Venía de Barcelona de Pie de Concha el vecino de dicho pueblo don Valentín Fernández Cueto, casado, de 45 años de edad, conduciendo un Citroen de su propiedad, perteneciente á la matrícula de esta provincia, registrado con el número 2.090, y al pasar por el pueblo de Barros un muchacho tuvo la malhadada ocurrencia de colocar en la carretera un rastrillo, cuyos dientes, al clavarse en una cámara, deshinchió ésta, haciendo perder la dirección al vehículo, que fué á estrellarse contra una pared, en la que se empotró.

El señor Fernández Cueto resultó con una extensa y profunda herida en la región facial derecha, por la que manaba sangre abundantemente. Por algunos transeúntes y los viajeros del otro auto que llegó al lugar de la ocurrencia, fué auxiliada la víctima en los primeros momentos y trasladada á esta ciudad, donde el médico don Ramón Miguel procedió á su curación, calificando su estado de pronóstico reservado.

UNA MUJER SE CAE DESDE EL BALCON AL PATIO DE SU CASA Y SE FRACTURA UNA PIERN

En la casería "La Chamberga", del sitio de la Viñuca, perteneciente al término municipal de Santillana, se ha registrado un lamentable suceso. Encontrábase tendiendo ropa en la solana Marcelina Negrete, casada, de cincuenta y dos años de edad, bien ajena del peligro que se cernía sobre ella.

Del alero del inmueble, que es de antigua construcción, uno de esos caserones en los cuales no se escatimó la piedra labrada, se desprendió una pieza de sillaría, yendo á chocar contra el hombro derecho de la infortunada mu-

jer, por el que resbaló, cayendo al piso del balcón, en el que abrió un gran boquete, por el que bajaron hasta el patio la piedra y la dueña de la casa.

A los gritos de auxilio que daba la desventurada Marcelina, acudieron sus familiares, quienes avisaron al médico de Santillana don Angel Cuevas.

Este facultativo apreció en la accidentada, además de una fuerte contusión en el hombro arriba mencionado, la fractura de una pierna.

Después de haberle practicado la cura necesaria, ordenó su traslado al Hospital de San Rafael, de Santander.

BODA

En la iglesia parroquial se efectuó el domingo, á las nueve de la mañana, el matrimonial enlace de la señorita Guadalupe Arce González y de don Angel Piñera Ponga, á quienes casó el cura don Benjamín Salas Diestro, habiendo actuado de testigos don Angel García Santos y don Pedro Alegría García. Fueron apadrinados por doña Perpetua Liera Pérez y don Andrés Santillana Pino.

UN CAPATAZ DE LA COMPANIA DE LOS FERROCARRILES DEL NORTE ES ARROLLADO POR UN TREN ESPECIAL

En el kilómetro 481, hectómetro 7, de la línea del ferrocarril del Norte, se desarrolló á primera hora de la tarde de ayer un lamentable accidente, del que fué víctima el capataz de la decimaoctava brigada, Antonio Gutiérrez Revilla, casado, de cincuenta y tres años de edad, con domicilio en Caldas de Besaya. En la estación de este pueblo se subió, después de comer, á la máquina de un tren especial y al llegar al kilómetro mencionado se apeó, con el fin de vigilar los trabajos de los obreros á sus órdenes, haciéndolo con tan mala fortuna, por haber resbalado, que, tras algunas vacilaciones, cayó á la vía, siendo alcanzado por el cuarto vagón, una de cuyas ruedas le pasó encima del pie derecho. Advertido de la desgracia el maquinista, paró el convoy. Dos obreros, Amable Fernández é Isaac López, que presenciaron el accidente, recogieron á su capataz, á quien colocaron otra vez en la máquina. El tren se puso nuevamente en marcha, y al llegar á la estación de Torrelavega aparearon al herido, trasladándole á la Casa de Socorro de esta ciudad, en cuyo benéfico establecimiento le fué practicada una minuciosa cura por el médico don Pedro Revuelta y por el practicante don Angel García, siendo llevado inmediatamente en un automóvil al Hospital de San Rafael. El herido presentaba dos extensas y profundas heridas en las regiones dorsal y plantar del pie derecho.

Seguidamente se dirigieron á la Casa-venta de la Sociedad de pescadores de San Martín, de este puerto, donde fueron recibidos por su presidente, don Ceferino Revollo; por la Junta directiva en pleno, y por los miembros de la Sociedad, que ocupaban totalmente la sala de ventas, los departamentos de oficinas y peso y la marquesina de acceso al edificio.

El recio pescador y presidente, señor Revollo, hecho el silencio, dijo al gobernador lo siguiente:

Señor gobernador: En nombre de la Sociedad de Pescadores os doy la bienvenida y os agradezco muchísimo esta visita que nos hacéis en nuestra propia casa, máxime por ser esta la primera vez que un gobernador viene á ella á saludarnos.

Os prometo que esta Directiva pondrá todo su empeño para que en esta

## CORREOS

Preparación para oficiales y señoras. Academia Martín Arranz, oficial primero del Cuerpo, Sánchez Silva, 11.

## Astillero

SUSCRIPCION PRO-ESCUELAS

Se ha empezado á repartir unas circulares invitando al vecindario á suscribirse con alguna cantidad que sirva de base para poder acometer el proyecto de construcción de escuelas en este término municipal.

Ya dijimos en una de nuestras crónicas, relativas al asunto, que cuanto mayor cantidad se aporte en dinero ó en prestaciones, primero se conseguirá del Estado la construcción de las escuelas, que en la conciencia de todos está es de absoluta necesidad, si no se quiere perdurar en la vergüenza que significa para un pueblo de la importancia de Astillero tener á cuatrocientos niños sin facilitarles el medio de adquirir la instrucción primaria.

Ocasión se presenta de aprovechar los beneficios que, en cuestión de enseñanza, proporciona el Estado, y tenemos gran confianza en que todo el vecindario, aun las clases más humildes, llevará su grano de arena á esta obra de cultura, en la que todos, absolutamente todos, estamos obligados á cooperar, según nuestras posibilidades, y muy especialmente las personas de posición desahogada. Parodiando las palabras del Divino Maestro, digamos: "Sintepueros venire al scolarum"; dejad á los niños venir á la escuela. Y así habremos cumplido un deber de ciudadanos progresivos y amantes de su patria.

LABOR MUNICIPAL

En la última sesión de la Comisión permanente se tomó el acuerdo de arreglar en forma conveniente, para comodidad del público, el acceso á la estación del ferrocarril de la Costa desde el frente de la casa de la señora viuda de Quintanal, por el paseo de Tomás Bretón, hasta las portillas de dicha estación, cuyo paso, sobre todo en épocas de lluvias, se hace intranquilo. También se acordó arreglar el trozo de carretera contiguo á la arbo-

leda que existe á la entrada de este pueblo, frente al teatro-cine, dándole mayor amplitud. En breve, y con los cien metros de grava subastados, se atenderá al arreglo de varios caminos y calles más necesitados de aquél.

En los presupuestos que se están formalizando, se ha consignado una importante cantidad para introducir algunas mejoras en el Matadero y en la plaza-mercado, y también se ha presupuestado la cantidad que se considera necesaria para arreglo de caminos, cuyo servicio estaba mal dotado.

De nuestro celoso alcalde, señor Nieto, esperamos que con la posible urgencia lleve á la práctica los acuerdos enunciados.

LOP

## Laredo

VISITA DEL GOBERNADOR CIVIL

Ayer dispuso esta villa al gobernador civil, don Ricardo Oreja Elósegui, un cariñoso recibimiento.

Dicha autoridad llegó á las nueve y media de la mañana, acompañado del delegado de la zona, señor García Llanos; de don Fernando Barreda, del alcalde de Santoña, señor Arrabal, y de varios amigos que ocupaban dos automóviles.

En la Casa Consistorial fué saludado por el alcalde, señor Antolín, y hechas las presentaciones de las autoridades y entidades locales, el señor García Llanos y el señor gobernador prometieron al numeroso vecindario que llenaba la sala trabajar intensamente por la prosperidad de esta villa.

Seguidamente se dirigieron á la Casa-venta de la Sociedad de pescadores de San Martín, de este puerto, donde fueron recibidos por su presidente, don Ceferino Revollo; por la Junta directiva en pleno, y por los miembros de la Sociedad, que ocupaban totalmente la sala de ventas, los departamentos de oficinas y peso y la marquesina de acceso al edificio.

El recio pescador y presidente, señor Revollo, hecho el silencio, dijo al gobernador lo siguiente:

Señor gobernador: En nombre de la Sociedad de Pescadores os doy la bienvenida y os agradezco muchísimo esta visita que nos hacéis en nuestra propia casa, máxime por ser esta la primera vez que un gobernador viene á ella á saludarnos.

Os prometo que esta Directiva pondrá todo su empeño para que en esta

## EL INCENDIO DE ANOCHE

### La rápida y oportuna intervención de los bomberos evita que se quemara una casa.

Serían próximamente las diez y media de la noche de ayer, cuando la bocina de la bomba automovil, con su estrépitoso sonido, llevó la alarma al vecindario de haberse declarado un incendio.

La noticia llegó á esta Redacción y rápidamente pudimos averiguar que el incendio se había declarado en la casa número 6, de la calle de Eugenio Gutiérrez.

Inmediatamente nos trasladamos á dicho lugar, donde, cuando nosotros llegamos, solamente se encontraba un par de docenas de curiosos.

Con nuestra llegada coincidió la de la bomba automovil de los bomberos municipales, llevando á la sección fija del Cuerpo, al frente de la cual iba el capataz de guardia don Manuel Ceballos.

Ya se encontraba en el lugar del suceso el jefe don José Cabrillo, quien tomó el mando de los bomberos.

El fuego parecía de gran consideración. El humo, en grandes bocanadas, salía por los balcones de la calle de Eugenio Gutiérrez, y por la calleja que desemboca en la calle de los Tableros se veía que las llamas salían por uno de los miradores y amenazaba hacer presa en el tejado.

Inmediatamente se situó la bomba automovil en la plaza de la Constitución, para aprovechar las bocas de riego más próximas.

Entre tanto, ya la gente se había estacionado en gran cantidad, y comenzó á circular la alarmante noticia de que en el tercer piso de la casa incendiada se encontraba una mujer que no podía salir por la escalera.

La noticia no era cierta. La mujer que allí se encontraba estaba en su domicilio y no quería, de ningún modo, abandonarle. Y, convencido de que su esposa no corría peligro alguno, el marido bajó á la calle á cooperar á los servicios de extinción.

Se trataba de la esposa del enfermero, empleado en la Casa de Socorro, don Pedro Vena, á la que, afortunadamente, no sucedió ningún percance.

Seguidamente se procedió al tendido de las mangas. Se tomó el agua de las bocas de riego más próximas, con las que se surtió á la bomba automovil, la que alimentaba á las tres mangueras colocadas, una por la escalera del interior de la casa y las otras dos por los balcones de la fachada.

En este momento llegaron los bomberos voluntarios con todo el material, cooperando sus individuos á la extinción del incendio.

El foco del incendio estaba en el primer piso, pudiendo asegurarse que se había producido por una subida de humo de la casa colindante, prendiéndose un aparador y algunos muebles del piso.

El fuego ya había prendido en las

Sociedad reine la paz, el orden, el trabajo y la libertad.

Aprovecho esta ocasión para haceros saber que el contratista encargado del dragado de este puerto ha rescindido el contrato, y constituyendo este nuevo contratista una amenaza de muerte para la vida del Cabildo de San Martín, os pido en justicia que trabajéis hasta conseguir la ejecución del dragado, obra de tal necesidad, que se da el caso, cuando los temporales nos azotan, de naufragar las embarcaciones en la misma boca del puerto y hasta dentro de él á consecuencia de su poco calado, que de día en día se va reduciendo por la gran cantidad de arena que en él se acumula.

Don Fernando Barreda se pronunció en favor de los obreros del mar, y en elocuentes frases alentadoras dijo que hay que ayudar á los hombres representantes del trabajo y del orden social.

El señor Elósegui expuso á continuación que al problema agropecuario de esta provincia va unido el de las industrias de mar, que él conoce hasta en sus menores detalles por haber convivido muchos años con los pescadores en un pueblecito cerca de Bermeo.

Que el articulado de los estatutos del Cabildo de San Martín, de Laredo, es, desde hace siglos, una de las obras más perfectas y dignas de imitarse por las demás colectividades ó asociaciones, por su espíritu de equidad, previsión y amparo mutuo; tanto, que su estudio le ha deleitado grandemente al examinar detenidamente el reglamento.

Añade que no es vana promesa el declarar que él viene obligado á servir al desenvolvimiento y á las necesidades de los hombres curtidos por los temporales y templados en los peligros, y que para él los ojos de los que le miran son ojos de héroes á quienes sería inhumano negarles la ayuda de los Poderes públicos, ayuda que está dispuesto á prestar en todo lo que esté de su parte.

Terminada la reunión, llamó aparte al señor Revollo y le pidió unos datos relacionados con las vicisitudes del dragado de este puerto.

De allí se dirigió al convento de las Trinitarias para saludar á la priora, á la que le une una antigua amistad de familia.

A las once salió, con sus acompañantes, á la ciudad vecina de Castro Urdiales, donde habían de celebrar un mitin de afirmación patriótica.

EL CORRESPONSAL

viguetas del piso superior, que no se extendió más porque una sección de bomberos, por mandato del señor Cabrillo, dispuso que se diera un corte, á fin de localizarlo.

La habitación donde estaba el foco del incendio daba á la calleja y por eso se veía salir las llamas por los miradores.

En cuanto se pudo lanzar agua con abundancia se logró reducir el fuego, que unos momentos más tarde quedaba totalmente extinguido.

De haberse retrasado los bomberos en llegar al lugar del suceso, dada la violencia que el incendio en los primeros momentos había adquirido, y el estado del edificio, que es muy antiguo, es seguro que la casa hubiese quedado totalmente destruida.

Para mejor extinguir el fuego, se hizo el tendido de escalas y se preparó, por si se requiriese, el material de salvamento.

La casa es propiedad del industrial don Luis Portilla, que tiene establecido su comercio en la planta baja, guardando las existencias en el entresuelo.

En el piso siguiente vive don Delfín Melo, en el segundo, don Pedro Vena, y en el último don Nemesio Chinchurreta.

La casa estaba asegurada.

En el lugar del suceso vimos al alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, al concejal señor Mazola, á los jefes de los bomberos voluntarios señores Botín, Rovira y García; al comisario de Policía don Manuel Juárez, al teniente de Seguridad don Luis Quevedo y fuerzas de Seguridad y municipal, que despejaron la calle para que los bomberos de ambos Cuerpos pudieran más cómodamente realizar sus trabajos.

## Un obsequio muy artístico.

Los señores Valle, Ballina y Fernández, dueños de la Casa "El Gaitero", de Villaviciosa—cuya exquisita sidra achampanada honra extraordinariamente á la producción española—, han hecho á sus clientes un bello y muy útil obsequio. Se trata de un calendario de pared, estampado en aluminio, en el que aparece, admirablemente litografiada, la figura de un gaitero asturiano, junto á un termómetro.

La utilidad y la elegancia de este obsequio revelan un delicado gusto. Agradecemos el envío de algunos de esos artísticos calendarios.

Venta de EL CANTÁBRICO en Relnosa: Librería y Papelería LA MODERNA, calle de Canalejas, 9.

## DOMEZ ALLENDE Y JAUREGUIZAR (S. A.)

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

ANTRACITA, COK Y OVIDES para calefacciones

OFICINAS: Paseo de Pereda, 18 y 19. ALMACENES: Muelle de Mallaño.

Servicio á domicilio por nuestras Sucursales de Puerta la Sierra, número 5, Plaza del Cuadro, número 2 y Daoiz y Velarde, número 3.

PRECIOS ECONOMICOS

¡CICLISTAS! No comprar bicicleta sin consultar precios á RUIZ. Bicicletas de carretera nuevas, con rueda libre, freno y guardabarros, á 100 pesetas, y modelo Tour de France, con dos piñones y esmaltada en colores, á 215 pesetas. No hay quien compita en precios ni en marcas con la CASA RUIZ, Aros de Dórga, 5.

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

En Granada se ha celebrado el sepelio de los restos de Ganivet.

Durante la descarga de municiones de guerra en Melilla, estallaron varias cajas.

En Alcazar Seguer se ha realizado con éxito una brillante operación.

## VISITA DE DESPEDIDA

Madrid.—El domingo, al mediodía, estuvo en la Presidencia el general don Dámaso Berenguer, que fué a cumplimentar y despedirse del marqués de Magaz, pues uno de estos días saldrá para la Coruña, con objeto de tomar posesión del mando de la Capitanía general de Galicia, cargo para el que ha sido nombrado recientemente.

## DESPECHO Y VISITAS

Esta mañana, a la hora de costumbre, el marqués de Magaz despachó en la Presidencia con los subsecretarios de Estado, Marina y Gobernación. Luego recibió la visita del doctor Cortezo y del general García Moreno. También estuvieron esta mañana en la Presidencia el fiscal del Tribunal Supremo y el Patriarca de las Indias, quienes conferenciaron separadamente con el vocal del Directorio general Vallespina.

## LA SALUD DE SANCHEZ GUERRA

Continúa guardando cama el ex presidente del Consejo don José Sánchez Guerra, que desde hace algunos días padece un fuerte ataque gripal.

**JULIAN GIL SASTRE.**—Han surtido en trajes y gabanes. Hechuras y forros de 50 pesetas.—Ruamenor, 3, 2.º, dcha.

## EN PALACIO

Esta mañana, a las once, fué a Palacio, para despachar con el Rey, el presidente interino del Directorio, quien a la salida manifestó a los periodistas que no tenía nada de interés que comunicarles y que los decretos que había firmado el Monarca eran de escaso interés.

## LA ACUACION DE MONEDAS DE 25 CENTIMOS

Para el próximo mes de octubre ha sido fijada la fecha en que serán puestas en circulación las nuevas monedas de 25 céntimos.

Los días 14, 15, 16 y 17 de abril próximo se verificará la subasta entre empresas nacionales y extranjeras para el suministro del cobre, níquel, hulla y cok, necesarios para la acuación.

Aparte de la adjudicación se concederá un plazo de un mes para la entrega de los materiales.

Hasta el mes de junio, pues, no se verificará la acuación.

El director de la Casa de la Moneda, don José Rodríguez de Sedano, confía en que en octubre estará ya acuada y puesta en circulación.

Como ya se ha dicho, la emisión será de dos millones de pesetas, ó sean ocho millones de monedas de real.

Según nuestras noticias, verificada esta acuación, se procederá a otra de monedas de dos reales, de plata.

## Josefina Espejo MODISTA

Burgos, 46.

## FIRMA REGIA

En la Presidencia se facilitó al mediodía la siguiente lista de decretos firmados por el Rey:

De Guerra.—Confiriendo el mando del regimiento de Segovia al coronel don Manuel Alcántara.

Confiriendo el mando de la media brigada de Cazadores de Larache al coronel don Mauro Pérez.

Idem el mando del regimiento de Calatrava, a don Ricardo Sesma.

Idem el mando del regimiento de reserva, de Oviedo, a don Federico Fernández.

Idem idem del décimo regimiento de Artillería de Montaña, al coronel don Emilio Arbó.

Idem idem del décimoquinto regimiento de Artillería ligera a don Francisco Botella.

Concediendo la medalla militar a un alférez, dos cabos y cuatro soldados, por la brillante defensa que hicieron de la posición de Hapta.

Concediendo la medalla militar a un coronel, dos tenientes y un alférez, por méritos contraídos en campaña.

Concediendo la medalla de sufrimientos por la patria a varios oficiales heridos en campaña.

Autorizando al Ministerio de la Guerra para adquirir cuatro cañones y nueve camiones blindados para el Ejército de África.

Disponiendo el pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del general don Francisco Borbón y Castelví.

De Gracia y Justicia.—Rehabilitando varios títulos nobiliarios.

Jubilando al magistrado del Tribunal Supremo don Pedro Armenteras.

De Instrucción pública.—Concediendo la gran cruz de Alfonso XII al doctor don José Goyanes.

UN TELEGRAMA DE PRIMO DE RIVERA

En la Oficina de Información de la Presidencia se facilitó al mediodía la siguiente nota:

Según comunica el presidente del Directorio y alto comisario, a las 9,15, desde el crucero "Reina Victoria Eugenia", la columna al mando del general Souza, con la eficaz cooperación de la Marina y de la Aviación, ha desembarcado, a las 8,30, en la bahía de Alcazar Seguer, estableciendo una base de importancia extraordinaria por su situación en relación con la cabila de Anyey y el Estrecho de Gibraltar.

Las tropas encontraron escasa resistencia.

Es digna de todo elogio la habilidad con que se ha llevado a cabo esta operación, de extraordinaria transcendencia.

## FALLECIMIENTO DEL MINISTRO DE SUIZA

Ayer, domingo, falleció en esta corte el ministro de Suiza en España, señor Mengotti, que llevaba residiendo en Madrid treinta años.

Hoy se ha efectuado el entierro, habiendo constituido el acto una imponente manifestación de duelo.

Al cadáver se le rindieron honores de capitán general. Su Majestad el Rey envió una corona, y en la presidencia del duelo estuvo representado el Monarca por el vocal del Directorio general Navarro.

El gobernador militar de Madrid, que ejerce el cargo de capitán general interinamente, asistió también a la conducción del cadáver, yendo a caballo, al costado de la carroza fúnebre.

El sepelio tuvo lugar en el cementerio de la Almudena.

## LOS COMISIONADOS VASCOS

Esta mañana llegaron, procedentes de Bilbao, don Horacio Echevarrieta, el presidente de la Diputación provincial de Vizcaya, señor Urien, y el diputado provincial señor Marco Gardoqui.

Por la mañana, los señores Urien y Marco Gardoqui visitaron al director general de Administración local, señor Calvo Sotelo, para darle las gracias por haber respetado el funcionamiento y organización de las Diputaciones vascas al redactar el Estatuto provincial.

Por la tarde visitaron al marqués de Magaz y por la noche regresaron a Bilbao.

En Madrid quedó el señor Echevarrieta.

Cuando los diputados vascos salieron de conferencia con el marqués de Magaz, pudimos hablar con ellos acerca de los asuntos que habían venido a gestionar a la corte.

Nos dijeron los señores Urien y Marco Gardoqui que habían entregado al presidente interino del Directorio el balance del Crédito de la Unión Minera, hecho después de la quiebra de dicha entidad bancaria, y que mañana se presentará en la Junta general de accionistas del Crédito, que tendrá lugar en Bilbao.

## UN SALUDO AL EJERCITO DE AFRICA

Al terminar sus tareas la asamblea de conservadores, celebrada en el Ministerio del Trabajo, envió un telegrama al general Primo de Rivera saludando al ejército de África.

A este despacho acaba de contestar el presidente del Directorio, agradeciendo el saludo en nombre propio y en el del ejército.

## CARENCIA DE NOTICIAS

El marqués de Magaz llegó esta tarde a la Presidencia poco después de las cinco.

Al recibir a los periodistas, les dijo que después de la nota oficiosa facilitada a mediodía no tenía nada más que comunicar, pues no ocurría novedad.

## EL SEÑOR CASTEDO, A SEVILLA

Esta tarde, antes del Consejo, ha recibido el marqués de Magaz en su despacho numerosas visitas, figurando entre las más importantes la del vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castedo.

Por la noche salió el señor Castedo para Sevilla, donde asistirá al reparto de premios a los productores de algodón.

A estos actos asistirá el infante don Carlos.

## EL REGRESO DE PRIMO DE RIVERA A TETUAN

En la Presidencia se facilitó una breve nota oficiosa, en la que se dice que el general Primo de Rivera comunica que a las dos de la tarde regresó a Tetuán, después de haber asistido a la operación de Alcazar Seguer, habiendo dejado a las tropas de ocupación efectuando los trabajos de fortificación y de aprovisionamiento.

## PILAR LAVIN VESTIDOS Y ABRIGOS

CARBAJAL, 8, 2.º.—Teléfono 5-93.

## EL CONSEJO

La reunión del Directorio, que comenzó a las siete, terminó a las ocho y media.

Fuó encargado de facilitar la referencia oficiosa a los periodistas el general Vallespina, quien comenzó diciendo que, como lunes, no había asistido al Consejo ninguno de los subsecretarios.

Hemos dedicado el Consejo—añadió— a estudiar varios decretos, de los cuales los más interesantes son uno relativo al crédito agrícola y otro relativo a las obras de colonización interior.

También estudió el Consejo un expediente de indulto para que sea firmado el Viernes Santo.

CAUSA SOBRESEIDA  
La jurisdicción militar ha sobreseído la causa que se seguía al ex ministro señor Ossorio y Gallardo.

## UN SACRISTAN INFIEL

Madrid.—Desde hace algún tiempo se venía notando en la iglesia de San

Luis la desaparición de objetos de culto.

Avisada la Policía, practicó algunas diligencias, de las que ha resultado la detención de Antonio Hernández Pérez, de 19 años de edad casado, que fué sacristán de la iglesia hasta el mes de junio.

Estrechado a preguntas, se confesó autor de varios robos de objetos del culto y alhajas. Entre los objetos robados los más valiosos de que se ha apoderado, según su declaración, fueron un manto de la Virgen, los pendientes de oro de la misma imagen, las enaguillas de oro del Cristo de la Sed y los brillantes que adornan el mazo del puñal que atraviesa el corazón de la Dolores.

También se detuvo a Dolores Moreno, de dieciocho años, esposa del sacristán, la cual, en principio, negó resueltamente no sólo que hubiera tenido alguna participación en el robo ó en la venta de las alhajas, sino que conociera la existencia del delito.

Con gran habilidad pudo obtener el juez que hiciera algunas declaraciones que, si no aclaran los hechos, demuestran la culpabilidad de la detenida.

Esta dijo que en una ocasión la había regalado su marido un manto morado, con el cual hizo un edredón que regaló a una amiga.

Después declaró que en una ocasión la dijo su marido que había penetrado en un sarcófago, apoderándose de alhajas que había vendido en 400 pesetas.

Aunque su esposo la dijo que esto lo había hecho con autorización de unos curas amigos, ella no quiso compartir la responsabilidad y se separó de su esposo, yéndose a vivir con sus padres.

Desde entonces nada sabe de las andanzas de su marido.

El juez ha decretado el procesamiento y prisión de los dos cónyuges.

## DE MARRUECOS

LLEGADA DE TROPAS A MADRID

Madrid.—Ayer, domingo, llegaron a esta corte, procedentes de África, algunos batallones que fueron recibidos en la estación por las autoridades militares.

Los soldados fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

Los repatriados pasaron por Madrid durante las primeras horas de la tarde, y luego se concentraron en la estación para trasladarse a sus respectivos puntos de destino.

## LLEGADA DEL CORONEL OVILO

Madrid.—Ha regresado de África el coronel Ovílo, jefe de la intervención civil de Ceuta.

El señor Ovílo ha sido sustituido en su cargo por el coronel Orgaz.

## Ernesto Gonzalvo

Aparato digestivo.—Rayos X  
Lealtad, 18, 1.º (esquina a San Francisco).  
Teléfono núm. 7-97.

Horas de consulta, de 11 a 1 y de 3 a 5.

## DETALLES DE LA OPERACION DE ALCAZAR SEGUER

Tetuán.—Esta mañana fué ocupada por nuestras tropas Alcazar Seguer, fortaleza situada en la costa, frente a Tarifa.

Desde el mar, a bordo del crucero "Reina Victoria Eugenia", dirigió la operación el general Primo de Rivera.

La columna de desembarco estaba formada por 2.000 hombres de la guarnición de Ceuta, al mando del general Souza, cooperando a la operación las fuerzas navales.

Los buques abrieron violento fuego sobre el enemigo, mientras las tropas desembarcaban sin resistencia.

Las tropas embarcaron en Ceuta, a las diez de la noche, en barcasas. Iban fuerzas de Regulares de Ceuta y elementos de Artillería é Ingenieros, con víveres y municiones en abundancia para dejar bien abastecida la posición. También iban dos banderas del Tercio.

Las fuerzas de desembarco iban escoltadas por la escuadra del protectorado.

A bordo del "Reina Victoria Eugenia" se hallaba el alto comisario con el comandante general de Ceuta, barón de Casadavillos; el jefe de Estado mayor, general Despujols, y el almirante de la escuadra.

El buque partió a la una de la madrugada, embarcando en el "Bonifaz" el general Souza, segundo jefe de la Comandancia general de Ceuta, que debía mandar la operación de desembarco.

Este comenzó a las ocho de la mañana, atracando a la playa de Alcazar Seguer las barcasas blindadas, con el apoyo de los aeroplanos y de los cañones de la escuadra.

Las fuerzas del Tercio y de Regulares realizaron la operación con bastante oposición por parte del enemigo, pero los rebeldes fueron vencidos por nuestras tropas, a las que felicitó el general Primo de Rivera.

Terminada la operación se iniciaron los trabajos de fortificación, y al mediodía regresó a Ceuta el crucero "Reina Victoria Eugenia" con el general Primo de Rivera y su séquito.

El alto comisario salió inmediatamente para Tetuán.

El alcalde, en nombre del pueblo, le felicitó.

Pasado mañana el marqués de Estrella marchará a Melilla.

## PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial de guerra

facilitado esta noche en la Presidencia dice lo siguiente:

"Durante la operación llevada a cabo para establecer la posición de Alcazar Seguer se sorprendió al enemigo, produciéndole bastantes bajas, de las que dejaron en nuestro poder cinco muertos y tres prisioneros.

Por nuestra parte hemos sufrido 22 bajas, de ellas 16 entre el Tercio é indígenas.

En el resto de las zonas del Protectorado, sin novedad."

## Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTES-TINOS Y ANO.  
RAYOS X—MEDICINA GENERAL  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—Ansoz, Teléfono 609  
Calle del Pozo, 9.

## El asunto del Crédito de la Unión Minera.

Bilbao.—El juez especial, señor Navarro, que entiende en el asunto del Crédito de la Unión Minera, por consejo del médico, salió hoy a la calle, habiendo paseado buen rato por la mañana.

Por la tarde volvió a salir del hotel donde se hospeda, regresando al anoche.

No ha podido ir al Juzgado ni hacer cargo de las actuaciones.

El juez especial interino, señor Del Ojo, estuvo ayer, domingo, en el Juzgado, dedicándose al estudio de las diligencias que inició el señor Navarro.

Hoy también ha estado estudiando las diligencias.

En contra de lo que se había dicho, el señor Del Ojo no ha hecho ninguna visita a la oficina del agente de Cambio y Bolsa señor Lecué, aunque encargó a dos peritos que emitieran informe para estar al corriente del asunto.

A esta diligencia se concede gran importancia.

A petición del actual Consejo de Administración del Crédito de la Unión minera, el juez había ordenado que no fueran entregados a sus dueños los valores que se hallaban en depósito y que no fueron pignorados; pero ahora se cree que el juez dará contraorden, autorizando la entrega de dichos valores a sus dueños.

El interés del proceso está concentrado en la resolución que se adopte respecto a la cuestión de competencia planteada por el abogado señor Bergamín, quien pretende que este pleito sea sustanciado por el Tribunal Supremo. Se espera con impaciencia la resolución, que llegará de Madrid uno de estos días.

Bajo la presidencia del alcalde, por ausencia del señor Urien, se reunió hoy el Consejo de Administración del Crédito de la Unión Minera.

El Consejo se ocupó de los preparativos de la junta general de accionistas, que tendrá lugar mañana, día 31, a las once de la mañana, junta que se espera con gran interés.

En ella se tratará exclusivamente de la ratificación ó rectificación del acuerdo del anterior Consejo sobre la suspensión de pagos, y de paso se otorgará ó no la confianza a los actuales consejeros.

No se dará cuenta en esta junta de la fórmula de arreglo que se está tramitando.

El Consejo de Administración ha comenzado a recibir la lista de los bienes de los ex consejeros procesados y presos, y que éstos aportan para llegar mejor a una solución en la fórmula de arreglo.

Varios tenedores de acciones del Crédito de la Unión Minera se presentaron en este establecimiento bancario para solicitar la cédula correspondiente con que poder asistir a la junta general que se celebrará mañana.

A los peticionarios se les hizo ver que el plazo reglamentario para conceder tal documento había expirado ya.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro NOVEDADES EN PAÑERÍA  
:: Negros y azules garantizados ::

## Explosión de granadas a bordo del "Antonio Lázaro".

LAS PRIMERAS NOTICIAS

Melilla.—El domingo, a primera hora de la mañana, se produjo una explosión a bordo del vapor "Antonio Lázaro" en el momento que se estaban descargando cajas de municiones. En toda la ciudad se produjo una enorme alarma.

COMO OCURRIÓ LA EXPLOSION

El vapor "Antonio Lázaro" llegó a las siete de la mañana del domingo. Conducía municiones, entre las cuales figuraban 305 cajas de granadas y bombas de mano.

Las operaciones de descarga comenzaron a las ocho y media de la mañana. Poco más de una hora después, y a causa de un descuido, una de las cajas se cayó al suelo, explotando.

La detonación fué formidable, oyéndose en toda Melilla.

A esta explosión sucedió otra y otras, sembrando el pánico en el puerto. Los muelles quedaron desiertos, pues la gente huía, temiendo que estallara el barco con todo el cargamento que llevaba.

## ACUDEN LAS AUTORIDADES

Al enterarse de lo ocurrido, acudieron al muelle de Rivera, donde se hallaba atracado el barco, el comandante general de Melilla, general Sanjurjo, y los generales García Aldave y Fernández Pérez, y bastantes jefes y oficiales.

También acudieron fuerzas de la Guardia civil y los bomberos. Estos trabajaron acertadamente, consiguiendo apagar un incendio que se había iniciado.

## SE SACA EL VAPOR A ALTA MAR

El comandante de Ingenieros señor Sastre, ayudado por tres marineros, acudieron rápidamente, con riesgo de las propias vidas, a cortar las amarras del barco para que éste pudiera ser llevado fuera del puerto.

Los remolcadores llevaron al "Antonio Lázaro" a dos millas de Melilla. También habían sido remolcados algunos barcos que se hallaban en las proximidades del siniestro, siendo el primero el "San Sebastián", que tenía cargamento de gasolina.

## LAS VICTIMAS

En las explosiones que se produjeron a bordo del "Antonio Lázaro" han perecido los tripulantes Timoteo Garrido, Carlos Pérez y Simón Gorcha. Han resultado heridos graves los obreros José Grana, de 31 años; Francisco López, de 38; los hermanos José y Manuel Salcedo, Alvaro López, José Gallardo, José Ramos y Patrocino Costa. Este último de 19 años de edad.

El número de víctimas no es más considerable por la afortunada circunstancia de estar atracado el barco junto al muro de piedra, que está formado por bloques enormes de más de cuarenta toneladas.

En el muelle produjo la explosión bastantes destrozos.

En el barco fueron arrancadas de cuajo casi todas las puertas por la fuerza de las explosiones. La estación de radiotelegrafía quedó deshecha, el puente ha sufrido gravísimos daños y en la cubierta y en la obra muerta los destrozos son considerables.

La avería sufrida por el barco es importantísima.

## Erica Holtmann ODONTÓLOGO

CONSULTA DE DIEZ A UNA  
San Francisco, 27, 2.º — Teléf. 9-71

## CAE UNA ESPOLETA SOBRE UN AUTO

El delegado de la Transmediterránea acudió en los primeros momentos al lugar de la catástrofe, y cuando salió del barco siniestrado uno de los heridos más graves, puso a su disposición el auto para llevarle al hospital.

En el momento en que iba a arrancar el coche, cayó sobre él una espoleta de granada, que, afortunadamente, no hizo explosión al chocar.

Un legionario, que se dió cuenta del peligro que corrían los ocupantes del coche y los transeúntes, se arrojó al auto y se apoderó de la espoleta, que tiró al mar.

## PETICION DE RECOMPENSAS

La Transmediterránea, a la que pertenece el "Antonio Lázaro", ha telegrafado al Gobierno pidiendo que se conceda una recompensa al comandante Sastre y a los tres marineros que le ayudaron a cortar las amarras del vapor siniestrado, pues merced al arrojo de ellos se pudo evitar una catástrofe.

También se ha pedido una recompensa para el legionario que recogió la espoleta.

## SE INSISTE EN QUE FUE A CAUSA DE UN GOLPE A UNA CAJA

De las declaraciones de los heridos y de las manifestaciones de los testigos presenciales se deduce que la explosión fué debida a la caída de una de las cajas de granadas que se estaban descargando.

Al golpe estallaron las bombas y después fueron ocurriendo las demás explosiones a la trepidación que iban produciendo sucesivamente las que se iban cayendo.

La catástrofe pudo haber alcanzado grandes proporciones, lo que se evitó gracias a la prontitud con que se procedió a los trabajos de salvamento y a haberse podido remolcar a alta mar el vapor siniestrado.

## Llegada de los restos de Ganivet a Granada

Granada.—En la mañana del domingo aparecieron en toda la ciudad proclamas invitando al pueblo a asistir a la conducción de los restos del ilustre granadino Angel Ganivet.

A las tres de la tarde se congregaron en la estación del Sur las autoridades, Comisiones de estudiantes y un gentío inmenso.

A las cuatro entró en agujas el tren correo que conducía a los restos, acompañando a los cuales venían el hijo de Ganivet y los comisionados que fueron a Madrid.

El hijo de Ganivet abrazó a su tío don Francisco y a su hermano político señor López Silva.

La Banda municipal ejecutó la marcha fúnebre de Chopin.

Las coronas que venían en el furgón fueron colocadas en varios coches.

Los estudiantes llevaron el féretro a hombros, poniéndose en marcha la comitiva, precedida por una sección de la Guardia municipal montada.

El féretro fué envuelto en la bandera de la Facultad de Filosofía y Letras.

En la presidencia formaban todas las autoridades y las personas de la familia de Ganivet.

Al llegar a la Universidad se rezó un responso, siguiendo luego la comitiva hasta el Ayuntamiento, donde quedó depositado el ataúd.

Hasta las once de la noche estuvo desfilar el público ante el féretro, al cual velaban los estudiantes.

En la Asociación de Dependientes se celebró una velada necrológica.

Hey, a las once y media, se organizó nuevamente la comitiva, dirigiéndose por las calles de los Reyes Católicos,

BOLSAS DE MADRID

Table with columns for 'Día 28' and 'Día 30' listing various market items like Interior F., Exterior (partida), Amortizable 1920 F., CEDULAS, ACCIONES, and OBLIGACIONES.

MERIDA, Sastre
Sastrería instalada en Becedo, número 1, principal.
PERFECCIÓN Y ECONOMÍA
(Se admiten géneros para hechuras)
UTILES DE PANADERIA
Se venden hornos modernos para panadería, sistema Irala, giratorios, de 4 y 4 1/2 mts. de diámetro de plato, y batidoras de diferentes sistemas.

DE BILBAO

Table listing 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES' for various banks and companies like Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, F.C. de Santander, etc.

ENFERMOS DEL HICADO Y RIÑONES
Consultad hoy mismo con vuestro médico. Sólo un régimen apropiado de alimentos vegetarianos, marca NATURA GIGOR, del doctor Falp, restablece vuestro salud.

Cotización local.

Table listing 'FONDOS PUBLICOS' and 'OBLIGACIONES' such as Ferrocarriles Norte, Valencianas, 5 y medio por 100, 26.000 pesetas, etc.

LEYENDO LA PRENSA EXTRANJERA

LA ESCUELA DE LOS LADRONES
Paris, 23. — El padre Musset es un hombre a quien, en el transcurso de sus cincuenta y un años de existencia, le ha asombrado, en todas las cosas, la grandeza del método experimental.
el maestro Musset pensase conceder al día siguiente a sus discípulos el diploma de ladrón profesional.

OTRA TRAGEDIA
Meiz, 27.—Un terrible accidente ocurrió ayer en los pozos de Reumeaux, de las minas de Sarre-et-Moselle, en Merlebach, cerca de Forbach.

REMEDIO DE ABISINIA EXIBARD
En Potos, Cigarillos, Hojas para fumar
ASMA
30 años de Buena Exita. Med. Oro y Plata.

Sobre la mejor tribuna la mejor prueba: mi Hermosura
Teche Lechera
La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

UN ALIVIO GARANTIZADO CONTRA EL ASMA

Vaya hoy mismo a comprar a su farmacéutico un paquete de ASTHMADOR, del doctor Schiffmann, y si no encuentra usted alivio instantáneo y aun más si usted no confiesa que ese remedio es el mejor que jamás haya usado, vuelva a su farmacia, donde le devolverán gustosamente y sin dificultad alguna el importe del coste.

JOSÉ F. COTERO
OCULISTA
GARGANTA - NARIZ - OÍDOS
Consulta de diez a una y de tres a cinco
Alameda 1.ª, casa Gran Cinema.

Ganará dinero
hombre activo que quiera trabajar, en comisión, para una importante y acreditada Compañía de Seguros, en todos los ramos.
Informes, Admón. de EL CANTÁBRICO.

ROYALTY
GRAN HOTEL - CAFE - RESTAURANT
de JULIAN GUTIERREZ
Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

ESPECTACULOS
GRAN CINEMA (palacio de la cinematografía).—Hoy, martes, 31 de marzo de 1925, a las seis y media: Estreno de la primera jornada, en cinco partes, de "La dama de Monsoreau", y "Pamplinas, aprendiz de herrero", cómica en dos partes.

GUERRA AL FRIO
Acabamos de recibir una nueva remesa de las célebres estufas para petróleo marca TURM, y con el fin de que todo el mundo pueda disfrutar las delicias de este sistema de calefacción tan práctico, tan sencillo y tan económico, las venderemos al limitadísimo precio de 35 pesetas.
Aprovechad la ocasión antes de que se acaben.
Se venden CASA GILARDI, Becedo, 11, Santander.

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA LINIE
Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
1 de abril el vapor HOLSATIA || 13 de mayo el vapor TOLEDO
24 de junio el vapor HOLSATIA

NEUMÁTICOS DUNLOP
PARA AUTOMÓVILES
STOCKS EN TODAS LAS PROVINCIAS
PIDANSE EN CUALQUIER GARAGE
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP
MADRID Claudio Coello, 106
BARCELONA Buenos Aires, 18

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS
A CUATRO HELICES PARA
HABANA-VERACRUZ
Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes
CUBA, el 5 de abril (salida de Bilbao).
LAFAYETTE, el 22 de abril.

COVADONGA
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Dirección general:
ALCALÁ, NÚM. 25 MADRID
Inscrita en la Comisaría general de Seguros (Ministerio del Trabajo) con las garantías legales.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Subdirector para Santander y su provincia:
Don Juan Antonio de Castro
Oficinas: Blanca, 6, pral.

CAL VIVA per. mente
en hornos continuos sistema "Bileorra". CANTERA NUEVA DE SILLETA EN ESCOBE. DO. Machaqueos para armados, guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos.
Aviso al público.
Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precio.—Juan de Herrera, 2.

AUTOMÓVILES BENJAMIN
FÁBRICAS: Asnieres (París)
AGENCIA: Martillo, 6 (Exposición)
Encendido por magneto; arranque y alumbrado eléctrico 12 voltios; suspensión semi-Cantilever; engrase por TECALEMIT; cinco ruedas equipadas CONFORT; reloj; cuenta-kilómetros; consumo 10 lt., etc., etc.
PRECIOS
LUJO, torpedo, 4 asientos. Torpedo SPORT, 3 asientos. SERIE, torpedo, 4 1/2 asientos.
918 H. P. 918 H. P., 90 km. 918 H. P.
Ptas. 6.850 Ptas. 6.600 Ptas. 6.350
PRECIOS EN SANTANDER, LIBRE DE GASTOS

Usted es una madre excelente, es cierto; pero, ¿está convencida de no haber pecado por exceso de confianza?
La edad del crecimiento es la edad en que la persona necesita de mayores cuidados, pues las dolencias que adquiere en estos años, persistirán y se agravarán de mayor.
VINO. ONA
DEL DR. ARISTEGUI

HAY QUE CONVENCERSE DE QUE LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE LOS CALZADOS EN SANTANDER ES LA ZAPATERIA

EL CAÑON, SANTA CLARA, 5

VEA USTED NUESTROS ESCAPARATES Y SE CONVENCERÁ EN SEGUIDA

PRECIOS DE LOS CALZADOS RECIBIDOS ESTOS DIAS

- 3.000 pares zapatos color y charol, ante negro y marrón, para señoras, desde 15 pesetas par.
2.000 pares zapatos para caballero, en rusia color y boxcall negro, desde 18 pesetas par.
4.000 pares botas de agua para caballero, a 12,50 pesetas par.

ENORME SURTIDO EN ZAPATILLAS PAÑO PARA SEÑORAS, A 2,95 PESETAS PAR
Gran ocasión para caballero: BOTAS, PISO GOMA, sólo por unos días, a 12,50 pesetas.

Desde hoy ponemos a la venta infinidad de clases para niños, en zapatos charol y becerro color, a 3,50 pesetas par.

No hay competencia posible con EL CAÑON. Todo el pueblo de Santander debe saberlo, que comprando en esta Casa se ahorra mucho dinero.

APROVECHAD LAS GANGAS DE ESTA SEMANA, ANTES QUE SE ACABEN Santa Clara, 5.

COMP. TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS



LINEA A CUBA Y MEJICO

El día 19 de ABRIL, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el vapor

CRISTOBAL COLON

Su capitán, don Eduardo Fano.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA: Para Habana, pesetas 535, más 1450 de impuestos, total, 54950; para Veracruz, pesetas 585, más 750 de impuestos, total, 59250; para Tampico, 585, más 750 de impuestos, total 59250.

LINEA A LA ARGENTINA

El día 21 de MARZO, a las diez de la mañana, saldrá de Santander, —salvo contingencias—, el vapor

SAN CARLOS

para transbordar en Cádiz al vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

que saldrá de aquel puerto el 7 de abril, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIO del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 50775.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36. Teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Servicios directos de la Compañía Trasatlántica

LINEA A CUBA-MEJICO.— Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA Y PACIFICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia, el 11, de Málaga, el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA A LA ARGENTINA.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON.—Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LINEA A CUBA, MEJICO Y NEW-YORK.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA A FERNANDO POO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía, que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como es lógico, desean hacer los exportadores.

SERVICIOS COMBINADOS.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

La Reina de las bicicletas CI. DELAGE
Motos B. S. A. y CLEVELAND
Representación para Santander y su provincia: J. LÓPEZ HERRERA
Calderón, 16 SANTANDER

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

PULPA, legítima de Valladolid, superior a sus similares. Maiz, linaza, coco y otros pinos. Valentín Rodríguez Soto. Lealtad.—Santander.
BRONCISTA.—Especialista en bronce y niquelados, Agustín Castillo. Marañón 10, esquina a Isabel la Católica.
SE VENDE un negocio en buenas condiciones; facilidades para el pago. Informes, en esta Administración.
HUEVOS INCUBAR.—Reproductores alta puesta, importados directamente Edward Cam, Wyandottes Blancas, Leghorns blancas, Rhode Island Red, 10 pesetas docena. Castellana negra, 8. Selección constante nido trampa. Manuel Arredondo.—Santofía.
LOCAL AMPLIO, con gran patio, propio para garaje, talleres, etc. Informar: Rubio, 2, piso tercero derecha.
VENDO pisos amplios, soleados y céntricos, a 13.550 pesetas; preferiré a los inquilinos. Informes, en esta Administración.
SE TRASPASA pequeña industria en marcha. Informarán, esta Administración.
SE TRASPASA un café en lugar céntrico, con buena clientela, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.
BONITO NEGOCIO, por asunto de familia, traspásase; buena utilidad, poco dinero. Escribid: A. P., agente, en esta Administración.
REPRESENTANTES serios, hacen falta pueblos importantes de la provincia, para laja y bolas. Escribid a L. Pérez, Canalejas, 36.—Santander.
LLAVE EN MANO, vendo piso y chalet nuevo, calles céntricas, soleados. Informes: subida de Numancia al Alta, hotel San Antonio.
PRONTITUD Y ECONOMIA en los talleres mecánicos de carpintería "Bustamante", al lado de la estación del Cantábrico, preparados para grandes series, con precios especiales, y marmolería en Consolación, 1, Torrelavega. LUIS HERREROS.
PISO bien soleado, grande, con baño, casa nueva, vendo. Precio arreglado. Informa, EL CÁNTABRICO.
PLANCHADORA, se necesita en la fábrica de bordados de Aranduy. Travesía de San Fernando.
CASA EN VENTA, con terreno, jardín, sótano con lavadero, planta baja, piso con cuarto baño, mansarda; sitio muy céntrico. Informarán: Blanca, número 19 (droguería J. González).
A CABALLERO estable se cede habitación soleada, con ó sin pensión, en casa particular; sitio céntrico. Razon, en esta Administración.
COMPRO motor eléctrico tres y medio HP, corriente alterna. Informarán. Garaje Central.
OCASION.—Se venden capotas con sus laterales, en estado nuevo, para coches de sitio asientos. Informarán, Garaje Central.
SE VENDE una planta baja con llave en mano, San Simón, número 5. Informarán, en dicha planta baja.
BARBERO.—Se necesita medio oficial adelantado, interior. Barbería José Fuentes (Ojaiz), Peñacastillo.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.
L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

HOLLAND AMERICA LINE
GRANDES VAPORES CORREOS HOLLANDES
SERVICIO RAPIDO PASAJEROS CADA VEINTE DIAS
Desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans
PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER
El vapor SPAARNDAM saldrá el 22 de abril.
— MAASDAM — el 11 de mayo.
— EDAM — el 3 de junio.
— LBERDAM — el 24 de junio.
— SPAARNDAM — el 15 de julio.
— MAASDAM — el 3 de agosto.
— EDAM — el 26 de agosto.
— VEENDAM — el 22 de noviembre. (Viaje extraordinario)

admitiendo carga y pasajeros de CAMARA y TERCERA CLASE para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.
Precios en cámara muy económicos.
Habana..... 539,50
Veracruz..... 582,75
Tampico..... 582,75
Nueva Orleans. 710,00
En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.
SE RUEGA A LOS SEÑORES PASAJEROS SE PRESENTEN EN ESTA AGENCIA PARA RECOGER SUS BILLETES CUATRO DIAS ANTES DE LA SALIDA DEL VAPOR.
TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA, CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.
Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO Y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.
SE RECOMIENDA a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y GILON, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA.—SANTANDER.

BILBAO Ascasoz.
JARABE ORIVE
EL MEJOR remedio para EL PEOR catarro, Jarabe Orive. Precio, 4'25 pesetas.
CRESCO
trajes desde 75 pesetas; hechura y forros, 50 pesetas. LIBERTAD, 4, 3.
URINARIAS
Cura infalible en breves días sin molestias, de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los Cachets Collazo
GRATIS: remito dos interesantes libros y muestrita de
Azúcar Collazo para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Pídalos. A. García. Apartado 662.—MADRID.

Si habria sabido que las Pastillas Richelet
eran una verdadera poción seca habria tomado en seguida que hubiese sentido que me venia el catarro. Ahora, ahí me viene usted fastidiado en la cama por una bronquitis y amenazado aun de tener peores complicaciones: pleuresia, bronconeumonia, congestión pulmonar. Tengan siempre, pues, las PASTILLAS RICHELET en el bolsillo; tan pronto que usted tosa chupe algunas y se pondrá al abrigo de la bronquitis y de sus terribles consecuencias: si la enfermedad se ha declarado ya, recurra en seguida al PECTORAL RICHELET, que, seguramente, le salvará.
El PECTORAL o las PASTILLAS RICHELET se venden en todas las farmacias y droguerías. Las PASTILLAS se venden a 1'70 la caja, y caso de no encontrarlos, diríjase en seguida al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 1.—San Sebastián.
HIPNOTISMO
Sugestión, influencia personal, aprenderán rápida, económicamente, sin moverse de casa, sin comprar un sólo libro, sin facultades especiales, sin abandonar sus ocupaciones. Hoy cualquiera puede aprenderlo por nuevo asombroso sistema reciente descubrimiento. Pida, gratis, magnífico libro explicativo, 94 sensacionales páginas, al INSTITUTO CIENTIFICO PSICUIATRICO. Apartado 8.062. Madrid. (Desearlo certificado, remita franqueo.)
IMPORTANTISIMO
Las célebres AMPOLLAS OMEGA, para que toda persona, en su propio domicilio, pueda preparar los más exquisitos JARABES, LICORES y PERFUMES, se venden en Santander, en los siguientes puntos: Eduardo Pérez del Molino, droguería; Ramón Secunza, Puerta la Sierra, 1; Daniel Cuevas, Lealtad, 4; farmacias J. Heredia, paseo de Pereda, 24; García Gavilán, Méndez Núñez, 2; droguería Valeriano Alonso, Puerta la Sierra, 7; farmacia Morante, calle de la Libertad.
FIJADOR OMEGA, excelente preparado de perfumería para la fijación y embellecimiento del cabello.
Se admiten representantes en los partidos judiciales de Cabuerniga, Castro Urdiales, Laredo, Potes, Ramalos, Reinos, San Vicente de la Barquera, Santoña, Torrelavega, Villacarriedo.
Diríjase las solicitudes al director del LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL, Herminilla, 52, Madrid. Apartado 9.063.
AVISE USTED
a la Fábrica de Ruamayor, 41, y le pasarán a domicilio el extenso muestrario de toda clase de cortinajes, así como las grandes colecciones para su fabricación a la medida en terciopelos, damas, madras, sedas e infinitud de artículos.
Presupuestos económicos para fondas y hoteles. Modelos especiales para cortinas de mirador.
Representante de las cortinas orientales de palillos y la persiana italiana, muy prácticas para chalets y casas de campo.
Se vende papel viejo

CONSTRUCCIONES
de chapa ondulada galvanizada, de fabricación alemana, para auto-garajes, angares, barracas, etc., etc. Tuberías para hornos altos. Diríjase a
Julio Strack y Ca. Ltda. Apartado 849—Bilbao.
Matilde Cimiano
PROFESORA EN PARTOS
Consulta del aparato generador de la mujer. Se ofrece a las señoras que tengan grietas en los pechos, etcétera.—Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes de Compañía, 12, segundo.—Consulta de once a una.
ADELFA PILA
Profesora en partos y masajista. Hospedaje embarazadas. Consulta, de once a una, Concordia, 7 triplicado; teléfono 3-44.
Para comer bien y barato en la Nueva Suiza
PLAZA DE LA LIBERTAD
Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.
Miguel F. Rodríguez.
Practicante de Medicina, masajista.—Calle del Sol, 2, 2.
BLENNORRAGIA
CURACION EN POCAS HORAS CON UNA CAJA DE Salfalina
ESTOCHOSCA, LI. CUBAS, CHAN CROS, VENERO Y SFLINOROS
DE VENTA: CENTROS DE ESPECIFICOS Y FARMACIAS
SARNA EL SUPHOSAL, laquita en 24 horas. Precio, 3,50 pesetas.
TOS FERINA Desaparece tomando FENOTU-XOL. Frasco, 4,50 ptas.
ESTOMAGO El que padezca, se quiera curar, tome de la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá. Botella, 5 ptas.
De venta: farmacias y droguería Díaz F. y Calvo.

**APROVECHAD**  
los 200 años  
de existencia de la Casa más antigua del mundo.

**ES LA MEJOR GARANTIA**  
de la calidad de los productos

LAVAD vuestros dientes como  
vuestras manos  
LAVADLOS por la mañana  
y por la noche  
LAVADLOS después de cada  
comida  
con  
**EL JABON DENTRIFICO  
GIBBS**



La PASTA dentrificadora GIBBS  
(a base de jabón)  
es la más EFICAZ  
Tubo pequeño: Ptas. 1,25  
— grande: — 2,00

Modelo corriente: Ptas. 1,50  
— de lujo: Ptas. 3,50

**GIBBS**

Los  
CEPILLOS  
de dientes  
GIBBS  
son  
PERFECTOS

El afeitarse es un PLACER con el  
jabon GIBBS (a base de  
Cold Cream)

No se seca en la cara y de  
usarlo se realiza una econo-  
mia de 20 a 25 % sobre los  
demás jabones de afeitar.

**DESCONFIAR  
DE LAS  
IMITACIONES**  
Modelo corriente  
(metal decorado)  
Ptas. 1,75  
Modelo de recambio  
Ptas. 1,50

Concesionario para España:  
**H. PIAULENNE**  
Ateneo XII - N.º 15 - Apartado 7031 MADRID

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



**ANTONIO FERNANDEZ & COMP. A**  
Importadores de azúcares, cacao, café, canelas  
**SANTANDER**

Venta al detall: Señores Mucientes y Bolívar, Ribera, edificio del antiguo Ateneo. Estuches de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Motores para aceites pesados  
Bombas - Molinos  
Maquinaria eléctrica  
**La Maquinaria Industrial y Minera  
BURGOS**

ARTRITISMO REUMATISMO

CONTRA EL

**ACIDO URICO**

EMPLEAD LA

**PIPERAZINA  
MIDY**

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS  
LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA  
LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR

EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE

**MIDY**

ROTA ARENILLAS

**Pidan Chocolate clase Pañuelo  
Marca DOS GLOBOS**

**Sobrinos de N. Giménez. - Zaragoza.**  
EXCELENTE CLASE. Contiene un bonito pañuelo de bolsillo para  
señora, caballero ó niño.

De venta en los principales Establecimientos de Santander y su Provincia.  
Representante exclusivo: D. Gregorio Cisneros Mero, Floranes, "Villa Cisneros" - Teléf. 42.  
Apartado 29. - Santander.

**Callos y Durezas**

de los pies curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el  
**CALLICIDA ABRAS XIFRA**  
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche  
con frasco, pincel é instrucciones, á dos pesetas. Argensola, 10, farmacia.  
Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida.  
Pídase siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **Abras Xifra**.  
Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

**NEMOS MARCADO TODOS LOS GÉNEROS  
50 POR 100 MENOS DE SU VALOR**

ESTOS PRECIOS REGIRÁN EXCLUSIVAMENTE EL MES DE MARZO  
Fíjese en algunos de ellos y procure aprovecharse pronto.

Pantalones para niños,	desde 2	ptas.
Trajes y gabanes para niños,	- 8	-
Trajes para hombre,	- 9	-
Gabanes para hombre (novedad),	- 42	-
Americanas para hombre,	- 3	-
Chalecos para hombre,	- 2	-
Pantalones para hombre,	- 4	-
Gabardinas buenas de novedad,	- 90	-
Cuellos plancha y sujetadores corbata,	- 0,05	-
Pañuelos bolsillo,	- 0,30	-
Calcetines hombre, clase buena,	- 0,55	-
Toallas felpa grandes (no servilletas),	- 1,35	-
Piezas tela blanca, clase buena,	- 13,50	-
Piezas holanda, clase excelente	- 15,50	-
Sábanas monja, clase especial buena,	- 3,60	-
Sábanas camera,	- 5	-
Sábanas matrimonio,	- 8	-

Géneros de punto de todas clases, Camisetas para señora y Caballero, Calcetines, Doimas, Gortas,  
Paraguas y todos los demás artículos á PRECIOS EXTRAORDINARIOS, MUY BARATOS.

APROVECHE UD. LA OCASION PARA COMPRAR CASI REGALADO  
**Sólo y exclusivamente el mes de marzo.**

Compre ahora Sábanas, Toallas y géneros blancos.  
Surtidos espléndidos y precios muy limitados.

**Almacenes LA BATALLA**

ATARAZANAS, 4 Y 6. - TELÉF. 673

**Se desean con urgencia**  
agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de  
España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil  
pesetas de comisión por cada información que se lleve á efecto. Trabajo  
compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones  
en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referen-  
cias ni sello para la respuesta. Para más detalles, diríjense al  
**APARTADO DE CORREOS 4.026. - MADRID**

**COMPANIA DEL PACIFICO :: LINEA DE CUBA**  
Próximas salidas del puerto de Santander.

**PARA LA HABANA**

19 ABRIL,	vapor	<b>OROPESA</b>
26 ABRIL,	—	<b>OROVA</b>
10 MAYO,	—	<b>ORIANA</b>
24 MAYO,	—	<b>ORCONA</b>
7 JUNIO,	—	<b>ORTEGA</b>
21 JUNIO,	—	<b>ORTA</b>

siguiendo via CANAL DE PANAMA á Cristóbal (Colón),  
Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, An-  
tofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile,  
ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE PRIMERA,  
SEGUNDA Y TERCERA CLASE.

**PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (Incluido impuestos).**

	OROPESA OROVA	ORCONA ORTEGA	ORIANA ORTEGA
Primera clase, Pesetas.....	1.750	1.750	1.410
Segunda — — — — —	990	990	820
Tercera — — — — —	549,50	549,50	539,50

Pasajeros de cámara.—Para servicio de los españo-  
les, estos buques llevan camareros y cocineros es-  
pañoles, encargados de hacer platos á estilo del país.  
Se hacen rebajas á familias, sacerdotes, compañías  
de teatro, etc., y en billetes de ida y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higié-  
nicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y  
ocho literas (estos últimos reservados para familias  
numerosas), y las comidas, de variado menú, son ser-  
vidas por camareros en amplios comedores, y condi-  
mentadas por cocineros españoles.—Disponen de baño,  
salón de fumar, etc., y espaciosas cubiertas de paseo.

Precio de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú,  
Chile y América Central, solicítense de los

**AGENTES EN SANTANDER:**  
**HIJOS DE BASTERRECHEA**  
Paseo de Pereda, número 9. Teléfono 41  
Telegramas y telefonemas, «BASTERRECHEA»

**AUTOMÓVILES**

El indiscutible **Ballot**  
dos litros **SALMSON**

Campeón de los autociclos, ganador en el año 1924 de 44 primeros premios, y seis record  
mundiales batidos. Este coche tiene el más interesante historial entre las marcas de autociclos.

11A 159 kilómetros por hora en la milla lanzada de Arpajon!!  
Ganan siempre en velocidad, resistencia, regularidad y cuestas.  
Entrega inmediata a, piezas de recambio y accesorios.  
Lecciones de conducción y técnica automovilista, gratuitas.  
Próxima apertura Salón Exposición, Paseo de Pereda, 28.

Lubrificantes STANDARD.  
Efectos navales.  
Fundición de hierro y bronce.  
Suministros industriales.  
Correas, Cotonos, etc., etc.

Representantes exclusivos:  
**LEMAUR Y ARREDONDO (Sucesor)** Paseo de Pereda, 28.  
Teléfono núm. 10-23.

**VALENTER**

**TONICO RECONSTITUYENTE**



**INSUSTITUIBLE**

EN  
INAPETENCIA/  
ESTADOS ANEMICOS/  
TUBERCULOSIS INCIPIENTES/  
NEURASTENIA  
CONVALENCIAS DIFICILES

En Farmacias  
y Droguerías

